

zenetei:

Alsócsernáton,
I. b. előfizetésétA napár-
408 lejt kézhezadományokat
részére adomá-
gyvárad 100 lejt,
György Ignác,
Pankota 106
Homoród István-
200 lejt.részvételi díj má-
rtuk. A nápolyi
után már a lét-
ek. Az 1100 lejt
küldendő beátadjuk a mai
alék részvételi
vonatkozó fenti
szól.átutalt részvé-
történt felülfe-
bbben jelentkez-
abban az eset-
a 25 jelentkezőA részvé-
ttel vettük.A be-
adomással vettük
amelynek díját
ni.A részvé-
t intézkedni. A
adelkezesek sze-
it lehet kivinni,
il a pengő csakA megkaptuk s
bet vettük. A
het kivinni lei-A kérdése
szerzett vizum-
atik Magyaror-
szik ott tölteni,
n kell megvál-
állalhatjuk, deA nápolyi út fel-
vizált részvételi
nyugtázzuk.

A második rész

A díj és nápolyi
ptuk, köszönet-
ldött részvételiA utján átutalt
al megkaptuk,
tudomásul vet-
dtük címükre.A előjegy-
ndoskodunk.A küldött tár-
gésében meg-
.A beszerzését mi
magának kell
belül.A kérdésre
n csak válasz-
.A részünk-
nak, hogy a
sziveskedje-
ett a szóban-

ERDÉLYI LAJKA

Főszerkesztő
DR. PAÁL ÁRPÁD

KERESZTÉNY MAGYAR POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak: Havi: Egész évre 800, félévre 400, negyedévre 200, egy hónapra 70 lejt.
Magyarországon: Egész évre 50 P. félévre 25 P. negyedévre 15 P.
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepek 24 fillér.Főmunkatárs
DR. GYÁRFÁS ELEMÉRNgs. Ramaszetter Róbert urnak
ARIA I., Disztér 2 tp. Budapest

Vajda Sándor ötéves moratóriumát kamatmentessé tették

A többségi párt összes frakciói egyesültek a miniszterelnök adósságrendező terve pártolására. — Ellentétek a genfi ellenőrzés miatt.

Maniu Gyula kormánybuktatásra készül?

Bukarest. Saját tud. Vajda és Maniu között ismét súlyos konfliktus tört ki, amiből nem csinálnak többé titkot sem a Vajda, sem a Maniu hívei. Maniu tudvalevőleg barátainak sürgető hívására tért haza külföldről, mert a kormány a Seletzki-ügyben oly erős támadásoknak volt kitéve, hogy szükségesnek látszott a párt elnökének jelenléte. Mire azonban Maniu visszatért Bukarestbe, a Seletzki-ügy nyugodtabb mederbe terelődött.

De ekkor újabb problémák merültek fel, így a genfi egyezmény, amivel szemben a Banca Nationala a kormányra nézve rendkívül kellemetlen magatartást tanúsított, továbbá a konverziós javaslat. Maniu mindkét kérdésben mint pártelnök kívánt fellépni és Bukarestbe érve, követelte a párt vezérőrbizottságának összehívását, hogy különösen Vajda konverziós javaslata ügyében ott alakuljon ki egységes felfogás.

Maniu egyáltalában nem ért egyet Vajda konverziós javaslatával. Az ő elgondolása szélesebb-körű adósságrendezést kíván meg és akaratának érvényét akart szerezni a párt vezérőrbizottsági ülésén. A miniszterelnök azonban nem járult hozzá a vezérőrbizottsági ülés összehívásához és határozottan ellene szegült annak, hogy felelős helyzetében el kelljen tűrnie a párt ellenőrzését és Maniu gyámságát.

Maniu erre duzzogva visszavonult badacsonyi magányába s a lapokkal azt a magyarázatot adta távozásának, hogy a nővére hirtelen megbetegedett s azért kell hazatávoznia.

Vajda hazahívta Mihalachét.

Vajda egyébként telefonon felhívta a még mindig külföldön tartózkodó Mihalachet is és közölte vele állásfoglalását. Valószínűnek tartják, hogy ez Mihalache hazaérkezése után súlyosabb természetű belpolitikai surlódásokra fog vezetni. Más verziók szerint

Maniunak határozott szándéka az, hogy a kormányt megbuktassa,

de erre most nem találja alkalmasnak az időt, mert a Skoda-üggyel kapcsolatban a pártra nézve olyan kedvezőtlen légkör keletkezett, hogy a visszavonulás helyrehozhatatlan következményeket vonna maga után. Azért Maniu egyelőre hallgatni kénytelen. Ez a kényszerűség feltűnő módon nyilatkozott meg Maniu közvetlen híveinek magatartásában a tegnap este tartott többségi értekezleten, amely a szenátus könyvtártermében zajlott le Vajda Sándor miniszterelnök elnöklése alatt és amelyen Vajda konverziós javaslatát vitatták meg. Maniu hívei részéről egyetlen hang sem hangzott el a javaslat ellen.

Vajda nyilatkozott az új konverziós törvény módosításáról

A vita bevezetéseként Vajda a következőket mondotta:

— A mi pártunk megszavazott ugyan egy konverziós törvényt, de a gyakorlat megmutatta, hogy ez sem elégíti ki a szükségleteket s különösen a városi adósok jogos kívánságai elkerülhetetlenné tették új törvény megalkotását. Az adósságrendezések tárgyában 11 tervezetet kaptam erre vonatkozólag, amelyek közül ötöt alaposan áttanulmányoztam. Igyekeztem középutat találni s valahogy kibékíteni az ellentétes érdekeket. Egy olyan törvény, amely túlszigorú lenne a hitelezőkkel szemben, a hitelt teljesen összerombolná, ami megakadályozná, hogy új vérkeringés induljon gazdasági életünkben.

— Meghallgattam különböző személyiségek véleményét, azokét is, akik a földművesek s azokét is, akik a városi társadalom érdekeit képviselték. Tárgyaltam a Banca Nationala kormányzójával, voltak tehát munkatársaim a javaslat kidolgozásánál. Helytelen a lapoknak ama beállítása, hogy mi végleg leszegeztük volna a javaslat alapelveit és többé nem tágtunk azoktól. Már eddig is terjesztettek be hozzám módosításokat, amelyeket elfogadhatónak látok.

A kormány minden módosítást szíve-

sen magdévá tesz, ha az a hitelezők és adósok érdekeinek összeegyeztetését elősegíti.

Vajda beszédét nagy tetszéssel fogadta a többség, annál is inkább, mert az elosztatta az aggodalmakat, hogy a kormány a párt földműves csoportjának módosító indítványát nem fogja figyelembe venni. Ez a csoport, élén Potarca volt miniszterrel, számos módosítást szerkesztett meg, amelyek közül néhányat azonnal elfogadott a miniszterelnök. Így magáévá tette, hogy

az ötéves moratórium kamatmentes legyen

s elfogadta a módosító szakaszt, amely pontosan meghatározza a földműves fogalmát. Ilyenformán a többségi értekezleten oly kedvező hangulat alakult ki, hogy ha még lesznek is heves viták a javaslat körül, annak megszavazása a parlamentben bizonyos.

A liberális párt ma, pénteken szegezi le álláspontját. A konverziós javaslattal szemben bizonyos tartózkodással lesz, mert az a felfogása, hogy azt kellő előtanulmány nélkül, meggondolatlanul öntötték mai formájába. A javaslat ma már a kamara és szenátus egyesített bizottsága elé kerül.

Szemponatok szűrőjén

(S.) A furcsa harc a világ egész zsidósága és egész németisége között, úgy látszik, bizonyos nyugvópontonra jutott. Abba a stádiumba, amikor az arcvonalak hullámlását a lövészárók-háború váltja fel. A békekötéstől ugyanis a szembenálló felek minden jel szerint, még eléggé messze vannak.

Ez a csendesebb állapot, amelyet nem hagognak naponta újabb rémhírek sikongásai, megengedi a véleménynyilvánítást. Amikor az egész közvélemény olyan hírek hatása alatt állott, amelyek védtelen emberek megkínzásáról és egyéb borzalmakról tudtak, — akár igazak voltak ezek a hírek, akár nem, minden hang, amely nem elégedett meg a brutalitások éles elítélésével s a helyzet történelmi és lélektani magyarázatát is kereste volna, könnyen azt a látszatot kelti, hogy az emberkínzást helyesli s annak örvend.

A művelt s érző kortárs ezt az ódiomot kerülni igyekszik. A forradalmak borzalmával és kegyetlenségeivel szemben csak a történetírónak szabad megértést mutatni. Igaz, hogy ez ellen a szabály ellen az orosz szovjetek európai barátai következetesen vétenek, ennek a súlyos hibájuknak a következményeit azonban viselni is fogják. Ugy tetszik, hogy Németországban már viselik is.

A zsidó-német bojkottárcsól nehéz véleményt nem nyilvánítani. Két népnek egymást romboló gazdasági harca már egymagában is végtelenül korszerű jelenség, amely tanulmányt és figyelmet követel magának. Azokban a társadalmakban is, amelyek oly szerencsések, hogy a maguk életében a zsidókérdést nem ismerik. Ott pedig, ahol van zsidókérdés, ennek a zsidó-német bonyodalomnak érdekeségei és tanulságai még sokszorosan fokozódnak.

Igy az erdélyi magyarság számára is, amelyet nagyon is közvetlenül és fájdalmasan érint immár tizenöt esztendeje az ő külön és sajátos zsidókérdése.

Az első, ami ennek a kérdésnek vizsgálatánál feltűnik, az, hogy a különböző szempontok szerint milyen hallatlanul különböző és eltérő, sokszor ellentmondó ennek a zsidó-német harcnak a megítélése.

Hogy azokban a társadalmakban, amelyek egyre élesebb politikai ellentétben állanak a németekkel, a németországi zsidóüldözéseket örömmel és sietve használják fel a németellenes hangulat felébresztésének kísérletére, az csak természetes. Sokkal érdekesebb az, hogy azokban az országokban is, amelyeket a német nemzeti szocializmus revíziós programja nagyon is közvetlenül érint, akadnak politikai csoportok, amelyek ennek ellenére is rokonszenven néznek mindent, ami Németországban történik. Azt az erélyt viszont, ahogyan Lengyelország külügyi képviselte Németországban bántalmazott zsidó állampolgárait védi, — azokat az állampolgárait, akik a lengyel állami és hivatalos antiszemitizmus elől menekültek jobb időkben német földre, — nehéz ironikus mosoly nélkül tudomásul venni. Minden véleménynek örök függőségét attól a szemponttól, amely az embert vezeti, legjobban jellemzi a magyarországi keresztény ra-

Str. Matei
Kolozsvár:
Szatmár:
Sándor,
gyben tes-

dikalizmusnak állásfoglalása ebben a kérdésben: ez az irányzat a kívülről ébredő német imperializmustól jobban tart, mint a belső zsidó veszedelemtől, amint azt Vitéz Bajosi Zsilinszky Endre a magyar parlamentben kifejtette. A hivatalos magyar álláspontról érdekes lesz külön megemlékeznünk.

Az erdélyi magyarságnak is, természetesen, megvan a maga szempontja és a maga véleménye ebben a kérdésben. A sajtóságos és különös csak az, hogy ez a szempont és ez a vélemény az erdélyi magyar sajtóorganumok aránytalanul nagy számának ellenére sem talál kifejezést.

Ez a vélemény ugyanis a hívős és várakozó semlegesség jegyében áll. Ez eléggé természetes és világos is. A magyar kulturájú erdélyi zsidóságnak teljes és önző kiválása a magyar politikai és gazdasági érdekközösségből igazán nem adhat okot arra, hogy az erdélyi magyarság ezzel a kockázatos bojkottháborúval azonosítsa magát. Másfelől pedig a német nemzeti szocializmus nemzetközi irányának a kialakulása még túlságosan messze van ahhoz, hogy annak a magyarságnak szempontjából kedvező vagy kedvezőtlen kihatásaival már ma számolni lehetne.

Ez a hívős és várakozó semlegesség természetesen nem akadályozza annak, hogy embertelenségeket, ha valóban megtörténnek, el ne ítéljünk és másfelől már ma világosan látható kedvező tendenciákat meg ne állapítsunk. Kizárja azonban azt, hogy akár az egyik, akár a másik oldalon éles propagandaharcba álljunk. Aki ezt teszi, az erdélyi magyar közvéleménnyel helyezkedik szembe, amely ezen a téren s ebben az irányban meglehetősen egyetemes és határozott.

Eppen ezért meg kell állapítanunk, mert ezt senki más nem teszi, hogy az erdélyi magyar sajtónak az a része, amely zsidó kezében van, élesen szembehelyezkedik ezzel a magyar közvéleménnyel, amikor egyes esetekben habzó szájjal vesz részt a németellenes propagandában és e propaganda alantas fegyvereinek forgatásában. Ez a sajtó mindig hangoztatja, hogy magyar. Olvasóinak tulnyomó nagy része a magyar közönség köréből kerül ki, mert ha nem így volna, már régen felhúzza volna a másik nemzeti lobogót. Eléggé furcsa és fonák az a helyzet tehát, hogy azt a lehetőséget és gazdasági erőt, amelyet a magyarság jóhiszeműsége és bizalma enged át, ez a sajtó ma arra fordítja, hogy ennek a ma-

gyarságnak a hangulatáról hamis képet mutat mind a belföldi német kisebbség, mind a nagyvilág felé. Mivelhogy ennek a magyarságnak az esetében nincsen államról szó, ennek a képnak a hamissága természetesen nem esik úgy a nemzetközi politika mérlegébe, mintha például a magyarországi sajtó maga-

tartását érintené. A jövő azonban meg fogja mutatni, hogy ennek is meg lesznek a maga kihatásai. Elsősorban az erdélyi magyarság körében, ahol sok-sok ezer magyar embert ez a tajtékzó sajtókampány megingat esetleg abban a hitében, hogy az ő leibzsurnálja vajjon tényleg az ő nemzeti érdekeit képviseli-e.

Hogyan jutott a tönk szélére Szatmár?

Eheznek a városi tisztviselők. — A Jorga-rezsim gazdálkodásának következményei

Szatmár. Saját tud. Szatmár város háztartása annyira válságban van, hogy már sem a tisztviselőit, sem pedig a vállalkozókat rendszeresen fizetni nem tudja. Ez a válság a Jorga-kormány által kinevezett interimár bizottságnak köszönhető, amelynek elnöke Doros Sándor közjegyző volt. Az elnök közigazgatási szisztémája az volt, hogy újságírókat még a városháza tájékeire sem engedett és minden érdemleges ügy „confidentia!” jelzéssel lett ellátva, ami azt jelentette, hogy a tisztviselőknek erről nyilatkozatot leadni tilos.

A szatmáriak csak most kezdik megismerni a Doros-rezsim munkáját és megállapítani azt, hogy miként juthatott a város a tönk szélére.

Igy derült ki, hogy azt a tízmillió köl-

csönt, amelyet a Doros-féle időközi bizottság a városi villamosmű kibővítésére vett fel — egészen elköltötte. A kölcsön feltétele az volt, hogy olyan részletekben vehetik fel, amint arra szükség van. Dacára, hogy a villamosmű kibővítéséről, amire a kölcsönt felvenni határozták, még 1931-ben szó sem volt és ahhoz csak most, 1933-ban fogtak hozzá, mégis felvették a tízmilliót egészen és egy félmillió kamatot elköltöttek. 350.000 leit kifizettek a kölcsön felvétele körül felmerült kijárási díjakban.

Arra a hírré, hogy a király Szatmárra jön, hírtelenében elköltöttek 700 ezer leit sporttribün építésére. A vágóhidnak két hűtőkamrája volt, amelyhez 600.000 lei költséggel egy harmadikat építettek, amely azóta sem működik, mert üzemképtelen, tehát az egész építésnek csak annyi eredménye van, hogy a város 600 ezer leijel szegényebb lett. Még érdekesebb a Batthyányi-utca kikövezésének az ügye, amelynek lakói a piacnak odahelyezését kérték, aminek ellenében hozzájárulást vállaltak az utca kikövezésének költségeihez. Az utca kikövezését az időközi bizottság teljesítette, de — értelmetlen — a háztulajdonosok hozzájárulását máig sem kérték.

A vége a gazdálkodásnak az lett, hogy a tízmilliót 2 millió 800 ezer lei híjával, teljesen elköltötték, de másra, mint amire felvették.

Ma pedig, amikor a villamosmű rekonstrukcióját meg kellett kezdeni, újabb kölcsönt felvenni nem lehet s az új időközi bizottság erre a célra használ fel minden költségvetési bevételt, ami azt eredményezi, hogy senki másnak nem tud fizetni.

Eddig ötmillió felüli összeget vontak el a város háztartásából, ezért kell a tisztviselőknek és a városi nyugdíjasoknak éhezniük.

Dr. Gálos László



Ára füzve: 120 lei

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

Római levél a szentkapu megnyitásáról

Irtai: Oswald János

Róma, 1933. április 1.

Szent Péter bazilika felé tartunk. Az egész odavezető úton roppant nagy tömeg tördül. Kiki tehetsége, vagy érdeke szerint: gyalog, vagy autóbusszal, amelyek a lomha villanyosokat üzemükből szinte teljesen kiszorították ebben a világvárosban. Mi először hallottunk erről az óriási tömegmegmozdulásról. Ugyanis egyik római lap arról írt március utolsó napján, hogy a Szent Péterbe elfogyott minden jegy március 28-án. Már pedig a bazilikában kényelmesen elfér ötvenezer ember. Máskülönb is sejteni lehetett abból, hogy Róma szalodái egy idő óta nem voltak képesek a zárándokokat befogadni és ezek kénytelenek voltak a közelfekvő kisvárosokban keresni szállást.

Nagy tömegben érünk Szent Péter oszlopcsarnokkal körülvett terére. Dél előtt 10 óra. Tehát van még egy óra a megnyitás szertartásáig. A gyülekezés folytatódik 11 óráig. Nem merek számot említeni a tömegről, mert százezernél aligha állhatnék meg. De ne feledjük, hogy a zárándokok elosztódtak Róma másik három bazilikájában is, ahol ősi szokás szerint a pápa „oldalkövetei” tartják a megnyitást az

ottani „szentkapuk” előtt! Egyszóval óriási érdeklődés nyilatkozik meg a szentév iránt. A diplomáciai testületek sem hiányoznak. Itt vannak teljes számban és pompában. Egyedek és nemzetek állanak Szent Péter bazilikája előtt.

Igen kevesen tudják azonban az odatódult emberek közül, hogy mily nehézségek legyőzése után hirdette meg VI. Pius pápa a szentév bekövetkezését. Tudvalevő, hogy ez a szentév már a harmadik nagy pápánk áldásos uralkodása alatt, s így abba a helyzetbe került a pápa, hogy a zárándok-fogadással kapcsolatban álló nagy fáradságokat ismét öregező vállaira hogy vegye napról-napra. Pedig mily rengeteg más ügye van még, amelyek erőit igényelik a világ minden része felé.

A másik nehézség ott lappang, hogy nem egészen bizonyos, hogy pontosan ezelőtt 1933 évvel halt meg Krisztus. A szentatya azonban nem soká hallgatott ezekre a nehézségekre. Mint annyiszor, most ismét erőlyesen és céltudatosan elhatározta a szentév megülését, ami tőle függ, mivel ő az őrzője és kiosztója a Krisztustól alapított Egyház nagy kincseinek. Azt mondta, hogy a néphite az, hogy 33-ban halt meg Krisztus, mi okunk volna e néphit alapján nem cselekedni? S most jön a másik ok — amikor a világ annyit szenved és nélkülöz, hogy a Megváltó egyedül képes azt úgy levenni rólunk, hogy erősen viseljük, hogy

bősiesen álljuk helyünket, a Gondviselésben bízva — kegyelem által, amelyet bőségesen és könnyen nyerhetünk egy kihirdetett szentévben! A szenvedés és az élvezet jelszavát és sajnos valóságait, hogy ismét — az istenien egyszerű Krisztus fenséges evangéliumának szavai és élő valóságai mellett — helyesen megítéljük és megítélhessük, ez a VI. Pius pápától kiindult történelmi kezdeményezés!

A Szent Péter bazilikának és a többi három bazilikának olyan templomajtajáról van szó, amelyet csak a jubileumi esztendő alkalomával nyitnak meg. Befalazott ajtónyílás ez, amelynek közepébe egy arany keresztcske is van befalazva, jelezve így az áthaladónak, hogy nem holt és jelentőség nélküli része ez a hatalmas épületnek.

A szentkapu előtt megállunk a Szent Péter bazilika előcsarnokában. Már tíz órakor kétezer, háromezer ember szorong itt. Nagyobb részt újságírók. A diplomáciai testület számára külön tribün is áll. Balra a szentkaputól pedig a szentatya trónja. Emellett helyet és teret hagytak az egyházi előkelőségeknek, valamint a pápa udvari kíséretének, amely a bíbornokok, püspökök és apátokon kívül a páncélba öltözött svájci gárdából állott.

Kévéssel 11 óra előtt megérkezett a szentatya. Nagy csönd. Lauri bíbornok, az egyház

Okvetlen vegye meg

Kapható minden újságárúsi helyen.

6 leiért a Történelmi Magyar Nékönyvtár első számát, amelyből a magyar nép ezeréves sorsát, bánatát ismeri meg.

A postai megrendelés címe:

HIRLAPIRODA

Titead — Mező-telegd (Jud. Bihor.)

Seletzki megtagad minden vallomást

Bukarest. Saját tud. Seletzki, amióta megtudta, hogy a katonai vizsgálóbírók Prágába utaztak, minden további vallomástételt megtagad. Az Amza-ügy vizsgálatával megbízott Gorschi tábornok tegnap megidézte Stefanescu Amzát kihallgatás végett. Ez azonban betegségére hivatkozva, nem jelent meg.

Prágából érkezett jelentések szerint a Seletzki-ügy ottani vizsgálata olyan akadályokba ütközött, amelyek késeletetni fogják a két hadbíró hazaérkezését.

A kormány nyilvánosságra hozta a genfi egyezményt

Bukarest. Saját tud. A kormány teljes szövegében nyilvánosságra hozta a genfi egyezmény ratifikálásáról szóló javaslatot, annak indokolását és magát az egyezményt. A Banca Nationala átiratban értesítette a kormányt az egyezményvel kapcsolatos állásfoglalásáról. A kormány közölni fogja ezt az átiratot a Népszövetséggel.

Madgearu azonban máris kifejezte ama nézetét, hogy kevés remény van arra, hogy a Népszövetség az egyezménynek olyan értelmezést adjon, mint azt a Banca Nationala megkívánja.

Interpellációs nap a képviselőházban

Bukarest. Saját tud. A kamara tegnapi ülésén számos bejelentés hangzott el. Danila Vasu (averescanus) kifogásolta, hogy a miniszterek szalonkocsiban utaznak, amire Sauvicu Saveanu kijelentette, hogy ma már a miniszterek még külön fülkét sem tartanak fenn maguknak. Moscauteanu tiltakozott a németországi román állampolgárokat ért méltánytalanságok ellen. Stelescu, a resicai román munkások ügyében jelentett be interpellációt, Zelea Codreanu pedig szót emelt az ellen, hogy a kormány a nagyhéten dolgoztatni akar a parlamenttel, noha a kormánypártnak komoly tényezői is tiltakoznak ez ellen.

nagypenitenciáriusa odalép a szentatya elé. Egy aranykalapácsot nyújt át a pápának, aki háromszor üt vele a szentkapu keresztjére, mint Mózes, vagy Szent László a sziklára a vízfakasztásért, miközben mondja: „Igazság kapui, nyíljatok meg”. Ez a szertartás jelképezi a kegyelmi források megnyitását. A pápa aztán visszatért trónjára és várja, amíg eltávolítják a kaput gyors technikai munkával. Egy kórus közben éneklé a 99-ik zsoltárt: „Dicsérje minden nép az Urat, szolgáljunk neki örömmel!” Mikor a kapu megnyílt, elsőnek lépett át rajta a pápa a bazilikába, ahol a zarándokok óriási tömege várta.

Amint a Szentatya belépett a bazilikába, zajongás hallatszik ki onnan. Mindenki felfigyel, lábujjhegyre emelkedik, susog. A hét ezüstharsona kedves frissességgel elzengi a pápai himnuszt. A Szentatya hordszékre ül és a tömeg feje felett látható, mint halad előre kíséretével egészen a pápai oltárig, ahonnan áldását osztja a kinszenvedés fennmaradt ereklényivel. A pápai áldás után a szentév buláját olvassák fel, amelyben közelebről van meghatározva minden, ami annak helyes és áldásos megünneplését illeti. Felolvasás után megindult a menet, amelynek fénypontját, a bíbornokokon kívül, az ötven tagon felülálló püspöki kar képezte. A szentatya fentről folyton osztja apostoli áldását. A nép pedig felujjongott a távozó „közös-alya” után.

A Szent Péter templomban ez alkalommal legalább ötvenezer ember volt. Elképzelhető az

Hitler a tömeghisztéria ellen

Uj német felfogás a sajtószabadságról

Berlinből jelentik: A németországi vidéki sajtó képviselőinek fogadásán Göbbels birodalmi propagandaminiszter Hitler kancellár és a diplomáciai kar jelenlétében kijelentette, hogy a sajtószabadság a haldokló liberalizmusból született. Nem lehet megengedni, hogy aszfaltirodalmárok bemocskolják a német becsületet. A nemzeti újjáébredés nevében nem lehet megengedni, hogy elhatalmasodjanak a hazafias giccek.

Göbbels után Hitler beszélt. Kijelentette, hogy a nemzeti szociálisták súlyos áldozatokat hoztak a nemzeti újjáébredés érdekében. Most már az a fontos, hogy az egyes osztályérdekeket kiegyenlítsék egymással. A tömeghisztériának meg kell szűnnie. Legfőbb törvény: felelősség felfelé és tekintély lefelé.

A Magyar Párt tagozatainak megmozdulása Szabó Béni képviselő visszatartására

Szatmár. Saját tud. A Magyar Párt szatmári és szatmármegyei egyesített tagozatának tegnapi elnöki tanácsülésén Ilosvay Lajos apátkanonok-elnök kegyeletes szavakkal paratálta el a közelmúltban elhunyt Mertz József kereskedőt, Lengyel József színérváraljai plébánost és Tamás Jenő halmi plébánost, akiknek érdemeit a párt jegyzőkönyvében örökítették meg. Napirend előtt Figus Albert indítványozta, hogy Szabó Béni magyarpárti képviselőt, aki — mint ismeretes — bejelentette, hogy lemond mandátumáról, elhatározása megváltoztatására bírják, mert az ő lemondása pótolhatatlan veszteséget jelentene az ország összmagyarságára nézve. Az elnöki tanács az indítványt egyhangulag elfogadta és erről táviratilag értesítette Szabó Bényt és elhatározta, hogy köriratban kéri fel a párt központját és az ország összes tagozatait hasonló állásfoglalásra. Dr Tóth János elnöki tanácsstag szólalt fel ezután és kérte az elnöki tanácsot, hogy járjon el a párt a monopóliumok megfékezéséért. Ugyanis az utóbbi időben úgy Szatmáron, mint a megyében



1 drb. KOPROL
10 drb. KOPROL

3 lei
27 lei

minden alaposabb ok nélkül gyanun felülálló polgároknál szokatlan időben házkutatások sorozatát tartják s felfogatva a lakásokat, kibírhatatlanul súlyos büntetéseket rónak ki, ha véletlenül egy-egy 15—20 éves cigarettatöltőt, vagy más régi kincstári jövedéki tárgyat találnak.

Elhatározták, hogy küldöttségileg keresik fel ez ügyben a prefektust és közbenjárását kéri a lehetetlen állapot megszüntetésére. Ezután Figus Albert javaslatára a pártelnökség olyan határozatokat fogadott el, amelyek az országos központtól bizonyos szervezeti kiegészítéseket kívánnak.

A dicsősémtártoni Magyar Párt Szabó Béni képviselőért

Saját tud. A Magyar Párt dicsősémtártoni tagozata ez évi közgyűlésén Székely János iparos indítványára foglalkozott Szabó Béni képviselő lemondásával s egyhangu határozatában megbízta az elnökséget, hogy írjon fel a párt központjához, hogy bírja rá a magyarság részére nélkülözhetetlen iparos képviselőt lemondásának visszavonására. A kérést közvetlenül eljuttatják Szabó Bénihez is.

Csik megye ragasztózkodása Szabó Bénihez

Az előző két tagozathoz hasonló határozatot hozott Csikmegye magyarsága is.

A gyergyószentmiklósi Ipartestület tartott e tárgyban rendkívüli közgyűlést. Kimondotta, hogy szívvel-lélekkel kitart Szabó Béni mellett, ragasztózkodásáról jegyzőkönyvileg biztosítja, elítéli az ellene irányuló felelőtlen intrikákat s őt erről értesíti. Egyben felkéri körlevélben az összes Ipartestületeket, hogy kapcsolódjanak be a mozgalomba és erkölcsi súlyukkal hassanak oda, hogy Szabó Béni megmaradjon vezetőnek a magyarság körében.

A csikszereddi Ipartestület vezetősége Bíró József elnök és Rézsegh Viktor titkár, h. polgármesterrel az élén, szintén igen meleg hangú átiratot intézett a Csikban is közzeregetben álló és annak idején ott megválasztott képviselőjéhez, kérve tartson ki tovább is azon a helyen, ahová a magyarság vezetőnek állította. Hisszük — írják — hogy ennek az impozáns és egyöntetű megmozdulásnak meg is lesz az az örömteljes eredménye, hogy Szabó Béni képviselő elhivatott kötelességérzetével felülemelkedve a hálátlanság, közönyösség bántó érzésén, — tovább is az élen fog küzdeni rendületlenül a magyarság igazságáért.

Magyarok! Olvassatok és terjesszék a legősibb magyar napit az Erdélyi Lapok

TÁRSADALMI ÉLET

A szászrégenvidéki dalosverseny és dalosünnepély Szászrégenben

Lélekemelő, szép ünnepsége volt Szászrégen városi magyar közönségének vasárnap. A szászrégeni Magyar Polgári Dalkör ezen a napon régenvidéki dalosversenyt és dalosünnepélyt rendezett, amely versenyen a marosi kerületi református esperesség kötelékébe tartozó következő református dalkörök vettek részt:

Abafájai, karnagy: *Böjtő* Zoltán, alsóbölkényi *Máthé* Ákos, beresztelki *Nemes* Zoltán református lelkész, marosfalusi *Rend* László, geryeszegi *Rácz* Sándor, holtmarosi *Erdélyi* Pál, kisfülpösi *Kovács* Irén, magyarói *Soós* Mihály, marosjára *Rend* Imre, marosvécsi *Fodor* Tivadar, péterlakai *Dénes* Ignác, radnótfájai *Técsy* János és a sárpataki Református Dalkör *Adorján* Károly karnagyok vezetése alatt. A felsorolt dalárdák ünnepélyes fogadtatása után díszmetszen vonultak fel a városi nagyszállóba hangversenyterembe, ahol 11 órakor megkezdődött telt ház előtt a dalosverseny kötött kari művekkel, általános elismerés mellett. Délután 5 órakor a verseny folytatódott a bíráló bizottság és zsűfolt ház előtt. A bíráló bizottság tagjai voltak: *Tárcza* Bertalan zenetanár, a romániai dalos-zsűfolt vezetője *Haják* Károly és *Kozma* Géza zenetanárok és mint ellenőrök: dr. *Kiss* Béla, *Lengyel* Rudolf és *Wermescher* Viktor voltak kiküldve. A versenyző dalárdák két csoportban szerepeltek.

Az I. csoport kötött férfikari énekszámai: *Révffy* Rendüldenél című dal volt, míg a szabadon választott versenyben: az Abafájai Református Dalkör *Lányi* Ernő Régi nóta, az Alsóbölkényi Református Dalárda *Veress* G. Magyar nyelv, a Beresztelki Református Dalkör: *Gaál* F. Nyisd ki anyám, a Geryeszegi Református Dalkör *Hoppe* R. Fráter nóták, a Radnótfájai Református Énekkar ugyancsak a *Hoppe* R. Fráter nóták című dalokat énekeltek.

A II. csoport férfikari énekszámai voltak: *Köttökari* ének: *Tompa-Sarudi*: A madár fiaihoz című dal volt, amíg a szabad versenyben a következő énekszámok lettek előadva: a Holtmarosi Református Dalkör *Juhász* legény, Kisfülpösi Református Dalkör: *Szügyi* Népdalegyveleg, Magyarói Református Dalkör *Hoppe* R. Sűrű erdő, Marosjára Református Dalkör *Lányi* Ernő Régi nóta, a Marosvécsi Református Dalkör *Révffy* Ha te innen el nem mennél, a Péterlakai Református Dalkör *Veress* G. Székely dalok, a Felfalusi Református dalkör pedig a *Káka* tövén költ a ruca című darabok. Ezen legutóbbi dalkör csak a szabadon választott darabjával szerepelt.

A vegyeskari kötött énekszám *Scherly* Lajos *Mire ragyog a sok csillag* című dal volt, míg a szabad versenyben az Abafájai Református Dalkör vegyes kara *Técsy* Sándor *Felleg borul*, a Radnótfájai Református Énekkar vegyes kara *Tárcza* Bertalan *Petőfi* dalok, Sárpataki Református Dalkör egy szabadon választott énekszámmal vett részt.

Ezután következett a versenyen résztvevő összes férfikarok összkari éneke, *Heiter* György or-

szágos karnagy vezetésével. Elénekeltek: *Tárcza* B. *Székely dalosok peligéje* és *Réffy* *Joanouts* dalok című énekszámokat. Este félkilenc órakor vette kezdetét a Diszhangverseny a város és vidéknek régen nem látott óriási részvétele mellett.

A diszhangversenyt *Hüsch* Királyi himnusz vezette be, amelyet *Heiter* György országos karnagy vezénylete alatt a versenyben részt vett összes férfikarok énekeltek. Majd ugyancsak az összkar által ugyanczen vezetés alatt *Tárcza* Bertalan *Székelydalosok jeligéje* következett. Ezután *Bálint* Endrénének, a szászrégeni Magyar Polgári Dalkör titkárnak kis fia *Bálint* Csaba szavalt, szép magyar ruhában, ügyesen egy költeményt, nagy tisztséget aratva. Azután a verseny eredményét kihirdették és a díjleveleket osztották ki:

A férfikar I. csoportjából nyertek: A Geryeszegi Református Dalkör 8.66 ponttal, Alsóbölkényi 6.80 ponttal, Radnótfájai Énekkar 7.63 ponttal és a Beresztelki Református Dalkör 7.60 ponttal.

A férfikar II. csoportjában nyertek: A Kisfülpösi Református Dalkör 8.13 ponttal. (Karnagy: *Kovács* Irén tanítónő). Péterlakai Református Dalkör 6.66 ponttal, Holtmarosi Református Dalkör 7.58 ponttal, Marosvécsi Református Dalkör 7.46 ponttal, Magyarói Református Dalkör 7.13 ponttal, Marosjára Református Dalkör 7.11 ponttal.

A vegyeskari versenyben nyertesek lettek: A Radnótfájai Ref. Énekkar 9.18 ponttal, Abafájai Ref. Dalkör 8.33 ponttal. Azonkívül a Felfalusi Ref. Dalkör, mint kezdőcsoport 6.44 ponttal nyert elismerést. Ezen Dalkör ugyanis mintegy 6 héttel ezelőtt alakult meg és már is szép eredményt tudott felmutatni. A győztes Dalkörök oklevelet kaptak.

Ezután következtek felváltva a Szászrégeni Magyar Polgári Dalkör és a versenyben résztvevő dalkörök változatos szép énekszámai, részben saját vezetés, részben pedig *Heiter* György országos karnagy vezénylete alatt.

A fényes diszhangversenyt a Sächsisch-Regener Musikverein és Musikkapelle zeneelődése egészítette ki, amelyekben *Kovács* László dr. a szóló hegedűrészt levezette.

Az előadást reggelig tartó tánc fejezte be.

Magyar diáknap Bukarestben

A bukaresti magyar diákok április 2-án, vasárnap este szép műsora „diáknapot” rendeztek a „Turnverein” nagytermében. Megnyitó beszédet *Rákossy* István, a „Köös Ferenc Kör” diákosztyálynak elnöke mondott. Ismertette a bukaresti magyar diákság speciális helyzetét és vázolta a feladatokat, amelyek erre a diákságra Bukarest magyar társadalmi és kulturális életében hármanak. Ezután *Kovács* A. zeneakadémiai növendék sikerült szerzeményét a „Phantasie Hongroise” c. darabot adták elő; szerző zongorán és *Lukács* László zeneakadémiai növendék hegedűn.

Ezután *Ferenczy* Zsigmond dr. magyar-párti képviselő mondott rendkívül érdekes, lelkes és nagyhatású beszédet a romániai magyar diákproblémákról. Rámutatott arra, hogy milyen szerves, elválaszthatatlan összefüggésben vannak ezek a kérdések a magyar kisebbség általános, nagy problémáival. *Kovács* András újabb zongoraszáma után

dr. *Willer* József dr. képviselő, a Magyar Párt parlamenti csoportjának főtitkára tartott előadást Wagner Richardról. Előadása könnyed, szórakoztató volt, de emellett tartalmas és kiváló zenei szakértelmet eláruló. A műsort *Szemlér* Ferenc tanárjelölt zárta be, aki saját szerzeményű magyar nótáit énekelte el nagy sikerrel *Kányádi* Béláné tiszteletesszóny főkeleles zongorkíséréte mellett. A közönség, sajnos, nem töltötte meg teljesen a termet úgy, hogy a diákok nagyobb erkölcsi, mint anyagi sikerrel zárták az estélyt.

A KOLOZSVARI OLTÁREGYESULET szokásos havi vallásos estélyét vasárnap az Egyházközség dísztermét zsúfolásig megtöltött hallgatóság jelenlétében tartotta meg. A gondosan összeállított műsor a Szent Mihály templom énekkarának *Keresztények sirjaitok* vegyeskar és szoprán szólóval előadott énekével kezdődött, amelyet *Zsizsmann* Rezső karnagy vezetett. Utána *Händel*: *Messias* *Aria*-t énekelte *Schlosser* Erza. A műsor középpontja dr. *Hirschler* József prelátus-plébános O. E.-i igazgató vetített képes előadása volt. A jeruzsálemi keresztútát mutatta be. Szébbnél-szebb képek jelentek meg a hallgatóság szemei előtt, akik nagy figyelemmel hallgatták a tartalmas, a képeket magyarázó előadást. A műsort *Pergolesi*: *Stabat Mater*-je fejezte be.

CSIKSZEREDÁN A SZENT FERENC HARMADIK RENDJE FELAVATÁSI ÜNNEPSÉGE a zsúfolásig megtöltött hívek jelenlétében folyt le. Szent misét *P. Máthé* Benvenut csikszomyói ferences atya, a csikszeredai Szent Ferenc-rend igazgatója mondott fényes papi segédlettel, amely után a páter egyenkint avatta fel a tekintélyes állású tisztviselő és iparos férfiakat és nőket. Különben a beültötötést szent gyónás és közös szent áldozás előzte meg. Bizonyos, hogy a harmadik rend csikszeredai csoportja mielőbb egyike lesz a legnépesebbeknek. A szervezésért *Domkos* Sándor vármegyei jegyzőt elismerés illeti meg.

A KOLOZSVARI KOLPING LEGÉNYEGYLET előadásáról csak a legösszintébb dícséret hangján irhatunk. A *Claudia* c. dráma nehéz szerepét a kongreganista leányok s a Kolping fiúk a legnagyobb sikerrel oldották meg. A darab sikerét valószínűleg a kezében tartotta *Alberthy* Erzsébet, *Claudia* szerepében. Mellette *Kiss* László, *Fejér* Irénke, *Alberthy* Mancsi, *Gergely* Gizzi, *Schobel* Józsa, *Szöts* Tibor, *Senkál*szky Endre, *Biró* József, *Szabó* János, *Györke* Márton, *Tomcsicsuk* Ernő, *Petrovay* Géza, *Balogh* János, ifj. *Marinka* Béla, *Baczony* Gábor játszottak stílusosan, minden elismerést megérdemlően. Az előadást április hó 9-én, vasárnap este fél 9 órai kezdettel a Legényegylet Brassai-u. 3. sz. alatti helyiségében megismétlik. A darab betanításáért és művészi rendezésért *Kiss* Lászlót illeti a dícséret.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:

Bukarest: (Jódi K. Magyar Színhaza)
Szombat: *Viktória*, operette.
Vasárnap délután 3, 6 és 9 órakor: *Viktória*, operette.

Hétfői: *Havay rózsája*, operett.
Kedd: *Haamy rózsája*, operett.
Szerda: *Havay rózsája*, operett.
Husvét vasárnap 3, 6 és 9 órakor: *Alvinczi* huszárok, operett.

Hétfő 3, 6 és 9 órakor: *Mosoly országa*, operett.
Kedd: *Zsákbamacska*, operett.
Szerda: *Zsákbamacska*, operett.
Csütörtök: *Zsákbamacska*, operett.
Péntek: *Zsákbamacska*, operett.
Szombat: *Irja hadnagy*, vigjáték.

Kolozsvár:
Vasárnap délelőtt 11 órakor: *Aladár nem szamár*. Gyermekelelőadás.
Hétfő este: *Sasfiók*.
Kedd este: *Éjfélől hajnalig*.
Szerdán este: *Éjfélől hajnalig*.

Nagyszeben: (Sarkadi Gusztáv társulata)
Szombaton: *Manolita*
Vasárnap: *Obsitos*.

Szatmár:
Szombat délután 4 órakor: *Zsákbamacska*. Este fél 9 órakor: *Pillangókisasszony*.
Vasárnap délelőtt fél 12 órakor: *Obsitos*.
Vasárnap délután 4 órakor: *Bajadér*.
Vasárnap este fél 9 órakor: *Timosa*.

Magyarok! Olvassatok és terjesztétek a legösszintébb magyar napilapot az **Erdélyi Lapok**!

A ma legidőszzerűbb könyvvel!

MIGRAY JÓZSEF

A MARXIZMUS
CSÖDJE

Ára 120.— Lei.

∞

Szent István-Társulat kiadása.

•Erdélyi Lapok• könyvostálya.

A francia parlament szavazott a leszerelésről és békerevizzióról

Elfogadta a kormány föltételes és halasztó álláspontját. — Óriási többségű bizalomnyilvánítás

Párizsból jelentik: A kamara külpolitikai vitája során Daladier miniszterelnök ismertette a francia kormány álláspontját a Mussolini és MacDonald-féle béketervezet tekintetében. A helyzet általános jellemzőként mondotta, hogy a leszerelés kérdése és a négyhatalmi paktum a jelenkor két legfontosabb problémája.

A francia kormány hű marad az eddig is vallott általános elvhez, amely szerint a nemzetközi ellenőrzés mellett történő leszerelést a biztonsággal kapcsolja össze. A békét a francia nép őszintén óhajtja. Azonban a fegyverkezés csökkentéséhez csak úgy járulhat hozzá, ha a leszerelést valamennyi állam végrehajtja s ha ez a leszerelés ellenőrzés mellett történik. Továbbá fontos feltétel az is, hogy kiküszöböljék a magánkezekben lévő fegyvergyártást és fegyverkereskedelmet.

Éppen ezért a francia kormány a legnagyobb megértéssel vizsgálja meg az angol leszerelési tervet, amely alkalmas arra, hogy alapul szolgáljon a megoldásra vezető tárgyalásoknak. Pótindítványokat fogunk előterjeszteni és igyekezni fogunk előmozdítani a sikert. Az általános nyomor is kényszeríti ma a nemzeteket az együttműködésre, de ezt csak felhőtlenül ég alatt lehet megvalósítani. Nem arról van szó, hogy felelevenítsük a „szent szövetséget”, hanem megteremtjük az együttműködést az egyenjogúság alapján, ami azonban a Népszövetség szankciója nélkül lehetetlen. Az alapokmány 19-ik szakaszát (amely a békerevizzió lehetőségéről szól) nem tesszük félre, de a többieket is életben hagyjuk. Követeljük, hogy a megkötendő paktum logikus folytatása legyen a Népszövetségnek, a Kellogg-paktumnak és Locarnonak.

— A revizióra térve át — folvtatta Daladier — kérdem: az újjáébredt nacionalizmus, a szenvedélyek végsőkig való felkorbácsolása nem vezet-e újabb háborúra? Kérdés, hogy ezek a felkorbácsoló szenvedélyek biztosítva látják-e a békét a revizió megvalósítása esetére? Órizzuk meg kell attól, hogy Európát ismét vérrel mocskoljuk be.

Daladier után Bergéry képviselő szólalt fel és elfogadta a leszerelésre vonatkozó angol javaslatot és a négyhatalmi tervezetet.

Léon Blum (szoc. dem.) hangoztatta, hogy az országhatárok jelentőségének csökkentésére kell törekedni. Igyekezni kell, hogy a 19-ik cikkely alapján lehetővé tegyék a revizió hathatós és békés megvalósítását.

Francin-Bouillon szerint arról van szó, hogy a három nagyhatalom rá akarja kényszeríteni a negyedikre: Franciaor-

szágra a reviziót. Ez pedig Franciaország szövetségeseinek rovására történne.

A kamara végül is 430 szavazattal 107 ellenében bizalmat szavazott a kormánynak. Vita során ugyanis Marin, a szélső jobboldali csoport vezére a külügyi költségvetés vitájának elhalasztását indítványozta, amire a kormány felvetette a bizalmi kérdést.

Herriot indítványozta, hogy Oroszországra is terjesszék ki a négyhatalmi egyezményt

Herriot volt miniszterelnök vitába szállt Francin-Bouillonnal és fejtegette, hogy a négyhatalmi tervezetet nem lehet úgy tekinteni, mint a többi három nagyhatalomnak Franciaország bekerítésére irányuló szándékát. Olvan terv ez, amelynek helyes az az alapelve, hogy a ténylegesen mutatkozó európai nagyhatalmak keressék egymással a tökéletes egyetértést. Ez a tökéletes egyetértés amugy se jöhet létre Franciaország hozzájárulása nélkül s maga a négyhatalmi terv se válhat Franciaország nélkül valóra. Herriot tehát kijelentette, hogy csatlakozik Daladier álláspontjához, amely szerint úgy a leszerelési, mint a négyhatalmi kérdésben az előterjesztett alapfogalmakat tárgyalási kiindulásként Franciaország is elfogadja, de a részletkérdésekre nézve fontos fenntartási és módosításai vannak.

Kifejtette a továbbiakban Herriot, hogy egyetlen képviselő sincs Franciaországban, aki a kisantant és Lengyelország iránti barátságáról lemondna. A békerevizzió kérdésére utalva, azt is jelezte, hogy a mai békeformák módosítása elvileg lehetséges ugyan, de gyakorlati megvalósítása csak akkor történhet meg ha az összes érdekelt államok beleegyeznek.

Herriot ezután általános meglepetésre szolgáló indítványt terjesztett elő. A volt miniszterelnök azt javasolta, hogy a négyhatalmi paktumot tegyék az európai állapotoknak megfelelően öthatalmi paktummá s vegyék be az Európa vitás ügyeiben egyezkedők közé Oroszországot is.

Paul Boncour külügyminiszter válaszában hangoztatta, hogy a további genfi tárgyalásokra kellő munkával kell előkészülni. Anglia felvetette tervezetbe a francia gondolatok egyrészét Olaszország és Németország azonban a francia módosításokat idegenkedéssel fogadja. Ez az elutasító álláspont elég ahhoz, hogy a más oldalon elért eredményeket elhomályosítsa. Ha ennek a két államnak a blokkja továbbra is ellenszögül, holnap Európában háború következik be.

Most jelent meg!

TOMKA ÁGOSTON S. J.
**HÁROM NAP
A MANREZÁBAN**

Lelki gyakorlatos konferenciák.

Ara lüzve Lei 108.—

Kapható:
az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

Pedig Franciaország és Olaszország között tulajdonképpen nincs is valódi ellentét. Hiszen MacDonaldnak Rómába való utazása is Franciaország előzetes hozzájárulásával történt. Ami pedig a Mussolini által tervezett négyhatalmi egyezményt illeti, az is olyan munkalat, amelynek az alapeszméjét Franciaország el nem vetheti.

Az angol és a német sajtó kilátástalannak ítéli a helyzetet

Az angol és német lapok ismét hosszasan foglalkoznak a Mussolini-féle négyhatalmi tervezettel, Franciaország küszöbönálló válaszával kapcsolatban.

Az Ewening Standard szerint Mussolini nem fogadja el sem az angol, sem a francia tervet, hanem ragaszkodik saját, eredeti elgondolásához és a revizióhoz.

A lap egyuttal a Londonba érkezett Titulescu tárgyalásairól is beszél. A kisantant megbízottja az angol külügyminiszter előtt kifejezte, hogy a kisantant szembehelyezkedik minden olyan hatalmi csoportosulással, amely az európai problémát a Népszövetségen kívül, vagy anélkül akarja elintézni. Lengyelország pedig még abban az esetben sem hajlandó a revizióhoz hozzájárulni, ha annak fejében hozzájut a rég óhajtott népszövetségi tanácstagsághoz.

Angol körökben általában azt hiszik, hogy Titulescu a francia kormány szócsove Londonban.

A német lapok pesszimista hangon írják a római egyezményterv körül újabb fejleményekről. A Diplomaticher Korrespondenz szerint Franciaország el akarja kerülni a Népszövetség háttérben szorítását, mert ebben az alakulatban saját fölényes helyzetének biztosítását látja. Az új csoportosulásban Franciaország 3:1 arányú kisebbségben maradna, míg a Népszövetség tanácsában 5:3 volt az arány Franciaország javára.

— Franciaország — írják a német lapok — a nemzetközi együttműködésnek ezzel a sabotálásával meg akarja bénítani a békerevizziós törekvéseket. Nemcsak megnehezíti a revizió megvalósítását, de a revizió gondolatát is elhomályosítja. Az egyenjogúság kérdésében pedig a francia javaslatnak olyan jelentése van, mintha még az eddig elért eredményeket is vissza akarnák vonni.

FIGYELEM! Olaszországi társasutazásunk FIGYELEM!

rendezőségének sikerült még **50 személy** részére helyet biztosítani, éppen ezért jelentkezőket ennyi hely betöltéséig elfogadunk.

Saját érdekében siessen jelentkezni!

Részvételi díj személyenként csak **4800 lei**. Legalább 25 jelenikező esetén beállítunk **egynapos** napolyi kirándulást Pompeji megtekintésére, amelynek külön költsége **1100 lei**.

A jelentkezéskor — az idő rövidsége miatt — a részvételi díj teljes egészében befizetendő.

ÚTIRÁNY:

Nagyvárad-Budapest-Firenze—Róma—Vence-Budapest-Nagyvárad.

LET szokás-
Egyházköz-
hallgatóság
összeállított
karának Ke-
rán szólóval
Zsizsmann
del: Messias
müsor közép-
itus-plébános
sa volt. A
ebbnél-szebb
szemei előtt,
tartalmas, a
t Pergoleso:

RENC HAR-
NEPSEGE a
n folyt le.
nyalói feren-
rend igazga-
mely után a
lyes állású
et. Különben
szent áldozás
k rend csik-
z a lognépe-
ndor värme-

ENYEGYLET
éret hangján
szerepeit a
fiúk a legna-
sikerét való-
zsébet, Clau-
Féjér Irénke,
chobel Józsa,
József, Szabó
Ernö, Petro-
a Béla, Ba-
inden elisme-
hó 9-én, va-
Legényegylet
megismétlik. A
ezésért Kiss

AZ

ar Színházaj

kor: Viktória.

or: Alvinczi

szága, operett.

dár nem sza-

amacska. Esto

Obsitos.

dér.

sa.

terjeszték
nagy nap-
ok

A védő-ügyvédek harca a katonai ügyéssel a temesvári kémkedési pörben

Temesvár. Saját tud. Renoi Miklós kapitány szenzációs kémkedési pörében szerdától csütörtök estig a védelem replikázott az ügyésznek. A védők igyekeztek kedvező világításba helyezni a vádlott ténykedéseit. A hadbíróági tárgyalóterem mindennap tulontúl volt zsúfolva közönséggel.

Reno kapitány hamis beállításban áll a bíróság előtt.

Jorgovan Száva dr védő beszélt elsőnek. Csak három nappal a tárgyalás előtt becsátoták rendelkezésére a doszárt, tulajdonképpen több doszárra menő anyaggal és le kell szegeznie, hogy ilyen nagy ügy tanulmányozására ez túlrövid idő. Nem is olyan egyszerű az ügy. De eleve ki kell jelentenie, hogy Reno kapitány hamis beállításban áll a hadbíróság előtt. Annak ellenére, hogy már a vádbeszéd is elhangzott, még mindig sok kérdés tisztázatlan. Reno kapitány nem hazaáruló. A védő élesen küldte azon kifejezések ellen, amiket a katonai ügyész használt, amikor a vádlottat „kriminálnak” s „az aljasság ezen típusának” nevezte. Reno vádlottként áll a bíróság előtt, jelenleg még kapitány, ugyanazt az uniformist viseli, mint a katonai ügyész, mint az államfő. Már pedig — mondotta tovább — amíg valaki ezt az egyenruhát viseli, nem lehet „kriminál”. Visszautasította a vádló kitételeit, amelyeket — mint mondotta — már a szótárból is száműzték. A védő annakidején királyi komiszár volt a hadbírószágon s így erősen kifogásolja, hogy a katonai vádló maga olvasta fel Renoi emlékiratait és azokat közbe-közbe kommentárral látta el. Ez nem így szokott lenni a hadbírószágon — mondotta tovább. Előírás, hogy a greffier olvasson fel részleteket a doszárból, utána aztán magyarázhatja ezeket a vádló.

„Le akarta szerelni a magyar kém szervezetet”.

— A vádló — mondotta — egész kényelemmel tartotta a vádbeszédét. Látni lehetett, hogy Renoi kijelentéseit hol elfogadja, hol nem, ahogy neki jölesett.

Balsianu alezredes, katonai ügyész erre felpatlant helyéről: Vajjon a védő úr a vádlottat védi-e, vagy engem vádol?

Jorgovan dr folytatólagosan elmondja, hogy Reno kapitányban az a gondolat érelődött meg, hogy az egész hazája ellen irányuló kém szervezetet lefegyverezze. Terve igen komoly volt és nem, mint a katonai ügyész mon-

dotta, ábrakadabra — ezt a szót, akárhogy próbálja, nem is tudja rendesen kimondani. (Harsány kacagás a teremben). Ezredénél lévő működési köre túlszűk volt, azért igyekezett ismereteit nagyobb dolgokra értékesíteni, több kémgyanus embert leplezett le és igyekezett a veszélyt elhárítani...

Ez elnöklő Sombateanu ezredes közbevetéssel: Micsoda veszélyt?

— Az esetleges veszélyt!

Reno kapitány, a védő szerint, a következő tervet akarta megvalósítani. Felvenni a magyar kém szervezetet az érintkezést. Ezután bizalmat kelteni maga iránt. Ha pedig ez meg van, a helyzetet kiaknázni a maga javára. Tényleg érintkezésbe lépett, megszerezte a bizalmat és hogy terve végeérjé, a nagyvezérkarhoz fordult, eddigi működéséről és tapasztalatairól pontos jelentést adott és felajánlotta szolgálatait. Csak hogy a nagyvezérkarnál a dolog kedvezőtlen fordulatot vett s ma itt áll, vádlottként, hazaárulóként.

Balsianu ügyész: És a pénz? Hol a pénz?

A védő: Arról majd később beszélünk.

Ami pedig a titkos aktákat illeti — mondta tovább a védő, — mindent titoknak szeretnek feltüntetni. Ha tudni akarom, mennyi egy ezred effektív állománya, kiállok az utcasarokra, megszámlalom és felírom...

A katonai ügyész: De ha rajtacsipünk! Akkor te is ide kerülsz!

Védő: Ehhez a ponthoz is el fogunk érni! (Általános derűltég).

Ügyész: Na, én nem kívánom...

Védő: És mit kértek Reno kapitánytól? A hadsereg állományát. Tizenhatszáz millió vagyunk. Ebből csak könnyű kiszámítani a hadköteleseket!

Ügyész: De a háborús létszámról volt szó!
Védő: Ugyan, amíg egyszer háborúra kerül a sor, addig sokminden megváltozhatik!

Ráműtött arra, hogy Renoi kérte, Magyarországba küldjenek kurírokat, amit ugyan nem tettek meg, de ha megtették volna, akkor a kapitány nagyszerű fogást csinált volna! Nem volt őszinte kéme a magyaroknak, mert különben elment volna Abbáziába, a személyes találkozóra. S amikor a nagyvezérkarhoz fordult, nem a magyar kém szervezet parancsára tette, hanem jószántából. De ez volt a szituációjának drámai pontja...

Harcolt a magyarokkal és a magyarok ellen.

Szünet után már Niculescu Eusebiu dr, volt temesvári rendőrtitkár jelentkezett szóval. Ő is visszautasította a vádló kifejezéseit és leszegezte, hogy Reno kapitány áll a bírás előtt és se handíta, se más. Foglalkozott aztán a vádló családjával. Az eredetileg Olteniából való, román szellemű nevelkedett s csak később került a Bácsánba, Boksánra. Még a magyar világban — mondotta — pörbefogták, mert amikor valaki a román nemzetiségéért szidta, visszavágott az illetőnek, hogy: vad magyar. Az olasz fronton volt, olasz fogságba került és már néhány napra rá az olaszok küldték a frontra: a magyarok ellen, akiknek táborából került volt ki. Az olaszok kitüntették. 1918-ban, amikor a románok Temesvárra bevonultak, a román hadsereg hadnagyi rangban vette át és ő volt Temesvár első román katonai adjutánsa. Derék katona volt, a román koronarenddel is kitüntették. Igaz — mondta tovább a védő — bizonyos tekintetben abnormális ideái voltak. Szűknek érezte a működési tereumát, nagyot akart véghezvinni. Terve volt: az ellenes kémhálózatot ellenkémkedéssel ártalmatlanná tenni. Különben nem vitte volna maga a jelentést tapasztalatairól, az ugynevezett „kölnivizet” és meggyaszt a nagyvezérkarhoz.

(Tudósításunk folytatása a 7-ik oldalon)

Fontos tudnivalók olaszországi utazásunkkal kapcsolatban

Miután nap-nap után sokan fordulnak hozzánk különböző, olaszországi utazásunkkal kapcsolatos kérdésekkel, lapunk utján közöljük a következő fontos tudnivalókat:

1. Miután a Magyarországra szóló kétszeri vízum kifejezetten átutazó csoportunknak szól, ezt a vízumot csak azok számára biztosíthatjuk, akik Magyarország területére menet is, jövet is csoportunkkal lépnek be. Aki tehát előbb szándékozik belépni Magyarország területére, az külön gondoskodik vízumról. Olaszországból visszajövet az általunk szerzett vízummal 48 órát lehet Magyarországon tartózkodni. Aki tovább szándékozik ott maradni, a tartósabb vízumról szintén maga gondoskodik.

2. Miután a nápolyi kirándulásra bőségesen akadt jelentkező, ezt a kirándulást okvetlenül megrendezzük, természetesen úgy, hogy az ne essék a római program rovására. E kirándulás külön költségeit április 15-ig mindenki küldje be a részvételi díj második felével együtt. A szükséges idegen valuták megszerzéséről csak ebben az esetben tudunk gondoskodni.

3. Zsebpénznek szükséges idegen valutáról mindenki saját maga gondoskodik a jelenleg érvényben levő törvényes keretek között. Eszerint mindenki, minden külön engedély nélkül hozhat magával 5.000 lei értékű dollár, svájci frank vagy lira mennyiséget, továbbá 2000 lei értékű pengő összeget.

4. Nagypáradra érkező utasainkat május 1-én a vasúti állomáson egy szociális testvér és kiadóhivatalunk egy tisztviselője várja és megfelelő elszállásolásáról gondoskodik. Egyelőre 100 személy számára sikerült egészen kedvezményes szállásról gondoskodnunk. Szállás reggelivel együtt 50-60 lei.

5. Miután a szükséges vízumokat Budapesten, illetőleg a jugoszláv országhatáron fogjuk megszerelni, az utlevelek előzetes beküldése szükségtelen.

Az utleveleket Budapestre érkezéskor fogjuk összeszedni szükséges vízumszerzés céljából.

6. Azon résztvevőknek, akik csak Budapesten csatlakoznak hozzánk és visszajövetelkor Budapesten elválnak csoportunktól, 300 lei térítünk meg vonatkielég különbözöt címén.

7. Csoportunk Budapesten a Keleti pályaudvarhoz fog érkezni, innen lesz áttéve egész vonat a Déli Vasútra.

8. Miután külön utánjárással sikerült még 50 helyet biztosítanunk az elkésett jelentkezők számára, kérjük a még csatlakozni szándékozókat, hogy utazásunkon való részvételüket legkésőbb április 15-ig jelentsék be kiadóhivatalunknál, egyidejűleg kifizetvén a teljes részvételi díjat is. Április 15. után semmiesetre nem áll módunkban újabb jelentkezéseket elfogadni.

A netaláni további fontos tudnivalókat lapunk utján fogjuk közölni.

Szép és díszes kiadások!

ATHENEUM PROPAGANDA KÖNYVEK!

*
Papini: Krisztus története, 520 oldal.
Egész vászonkötés — — — 90 lei
Papini: Szent Agoston. Gyönyörű
amateur-kötés — — — 90 lei
Schneider: Néhány óra a bencések
között. — — — — — 60 lei
Földi Mihály: Isten országa felé 60 lei

*
Erdélyi Lapok könyvosztálya
Oradea-Nagyvárad, Str. Regele Carol 5

MEGJELENT
MÉCS
LÁSZLÓ
LEGYEN VILÁGOSSÁG

Az országos híró költő re-
mekbe írtait új versei.
Ára füzve: 108 Lei,
kötve: 168 L. és portó.

MÉCS LÁSZLÓ
Öveglegenda

Ára: füzve 120 Lei.
MÉCS LÁSZLÓ
HAJNALI

HARANGSZÓ
Ára: füzve 150 Lei.

ATHENAEUM KIADÁS.

Kaphatók:
az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

HIREK

Központi szerkesztőség:
Oradea—Nagyvárad, Str. Regele Carol II. 5
Telefon: 27.

Felöltszerkesztő: **Perédi György**

Kolozsvári szerkesztő: **dr. Sulyok István**
Csal. Piacra Uairit 13. — Telefon 502.

1582
április
8

Eszterházy Miklós születése

Pártiszályok és török uralom jellemzők az azt a kort, amelyben felölt Eszterházy Miklós, a híres és dúsgazdag Eszterházi család igazi nagyságának, fényének megalapítója. Ő maga még szegény nemes volt, de nagyszerű szellemi felkészültségével, műveltségével, tárházával, politikai éleslátásával, majd szerencsés házasságával nagy vagyonra és talán még nagyobb hatalomra tett szert. Szülei még protestánsok voltak, de ő maga áttért a katolikus hitre és Pázmánnyal együtt folytatta harcait a katolicizmusért. Méltó ellenfele volt úgy vallási, mint politikai téren a kor két kiváló emberének: Bethlennek és I. Rákóczi Györgynek. A Habsburg-ház törhetetlen híve volt s politikai eszménye a Habsburg-ház megerősítése s a török uralom letörése volt, amit a Habsburgok segítségével vélt elérni. Sokat harcolt maga is a török ellen, bátorsága méltó volt szellemi felkészültségéhez. A királyi ház méltatta is hűségét, mert előbb bárói, majd fraknoi grófi rangra emelte, később pedig a soproni országgyűlésen nádorrá választották meg. Nagyszombaton gyönyörű templomot építtetett, ott is temették el 1645 szeptember 11-én bekövetkezett halála után.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet jelentése szerint változókonny idő várható. Kisebb fűtőesők lehetségesek.

A temesvári káptalan a munkanélküliekért. Temesvár. Saját tud. P. a. c. h. a. Agoston dr. megyéspüspök tízéves főpásztori jubileuma alkalmából a temesvári káptalan ötezer, a káptalani tagok pedig külön szintén ötezer lejt adományoztak a munkanélküliek javára. Az adományokat a Katolikus Munkás-egyesületnek adták át.

A kolozsvári törvényszék kétféle döntése a diákok szavazati jogában. Kolozsvár. Saját tud. Ismeretes a kolozsvári törvényszéknek az a kétfős és egymásnak ellentmondó döntése, amit az egyetemi és főiskolai hallgatók ügyében hozott, akik azt kérelmezték, hogy szavazópolgárokként vehessenek részt a községi választásokon. Az ügyet két csoportra osztva két tanács tárgyalta s míg egyik tanács elvetette a diákság kérését, a másik kedvező döntést hozott. A kartellpártok megfolyamodták az ellentmondó döntéseket és kérték, hogy a törvényszék új és egybehangzó döntést hozzon. Mint egyetlen fórum ebben az ügyben, a törvényszék pénteken délelőtt foglalkozott az érdekes jogi problémával s miután úgy döntött, hogy saját határozatát nincs módjában revizió alá venni, a kartell-pártok megfolyamodását elutasította. Így most az a érdekes helyzet állott elő, hogy akiknek a törvényszék egyik tanácsa megadta a választói jogot, azok választók, akiknek pedig a törvényszék másik szekciója elutasította kérését, azok nem választók.

**„Erdélyi Lapok”
könyvei:**

CSURÓS E.: Csillaeszállás	— —	60 lei
WALTER: Napsugarak. I.—II.—III. rész	— —	170 lei
EYMARD—SCHEFFLER: Szentáldozás—Életforrás.	— —	90 lei
EYMARD—SCHEFFLER: Az isteni nagy szentség	— —	90 lei

ERDELYI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA.

Külgyminiszteri válság a négyhatalmi terv miatt

— Benes ideges nyilatkozata —

Párizsból jelentik: A francia sajtó nagy megdöbbenéssel fogadta Paul Boncour semmitmondó felszólalását a külügyi vitában és általában megállapítják, hogy a külügyminiszter soha sem árult el ilyen nagymérvű összeroppanást. Az Echo de Paris szerint még a kormányt is nyugtalanítja ez az összeroppanás. Altalában a sajtó hangjából kivethető az a kívánság, hogy új külügyminisztert nevezzenek ki.

Varsóból jelentik: A kormányparti Courier Porani munkatársa meginterjúvolta Benest, aki a következőket mondotta:

— Olaszország másfél éve tervezi a négyhatalmi rendszer indítványozását.

Most el kell dönteni, hogy a békét a Népszövetség biztosítsa-e, vagy a szövetségrendszer és a hadsereg. A négyhatalmi tervvel a kisantant és Lengyelország békepaktumát kell szembehelyezni. Ez szintén új helyzetet teremthet.

— Ha mindenki úgy járna el, mint a négyhatalom, a világ káoszba sodródna. Ha a négyhatalmi csoportosulás Csehországra nézve is akarna határozatokat hozni, Csehország kilépne a Népszövetségből. Erre a „paktonómia” nem lehet csak gunnyal tekinteni. A négyhatalmi paktum ellen úgy lehetne hathatósan fellépni, ha Lengyelország együtt harcolna ellene Csehországgal.

MacDonald elutasította a beavatkozást a németországi zsidó kérdésbe

Londonból jelentik: Az alsóházban élénk vita volt a németországi állítólagos zsidóüldözések kérdésében. MacDonald közölte az ügyben felszólaló konzervatív képviselővel, hogy az alsóház ezidőszere nem foglalkozhat azzal az indítvánnyal, hogy Anglia békítési lépéseket tegyen Hitlerrel az állítólagos zsidóüldözések miatt. Az angol nyilvánosság széles rétegben kifejezésre juttatta már ebbeli álláspontját.

A képviselő erre megkérdezte, vajjon az alsóháznak lesz-e alkalmja kifejezésre juttatni

azokat az érzéseket, amelyek a német események során az ország minden részében keletkeztek.

MacDonald kijelentette, hogy ez tapintat dolga és ezidőszere nyugodni kell hagyni ezt a kérdést.

Lansbury feltette a kérdést, nem lehetne-e felszólítani a Népszövetséget, tegyen valamit a Németországból kimenekült zsidók érdekében.

Eden külügyi államtitkár kijelentette, hogy megfontolás tárgyává teszi a kérdést.

A temesvári hazaárulási perben szombaton hirdetik ítéletet

(Tudósításunk folytatása a 6-ik oldalról)

Pénteken déli 2 órakor jelenti temesvári tudósítónk: Pénteken déli 12 óra után fejezték be a védők és az ügyész közötti replikát. Az elnök pénteken délutánra szünetet rendelt el és kihirdette, hogy a törvényszék szombaton délben hirdeti ki ítéletét.

Felrobbant a hajóközán. Belgrádból jelentik: Pancsova közelében csütörtökön a Dunán a „Slavonia” nevű vontatógőzös kazánja felrobbant. Két ember súlyosan megsebesült.

A törvényszék is elutasította a Szudrics-Petrósi árverésének fellebbezését. Szudrics-Petrósi Fakitermelő R.-T. vagyonát tudvalevően februárban a tisztviselők és munkások elmaradt fizetése fejében elárverezték. Az árverés ellen azzal az érveléssel, hogy szabálytalanul történt, fellebbezett a részvénytársaság a főszozgabirodához, majd a törvényszékhez, de mindkettő elutasította. A törvényszék pénteken azzal az indokolással utasította el, hogy nem jogosult határozatot hozni ebben az ügyben. A részvénytársaság jogi képviselője bejelentette fellebbezését a kir. táblához.

Amerika tanácskozásra hívja az angol, francia, német és olasz kormányokat Newyorkból jelentik: Roosevelt elnöknek MacDonalddhoz intézett hivatalos meghívását csütörtökön adták át az angol nagykövetnek. A francia nagykövetnél ugyanakkor kezdeményezés történt Daladier meghívására. A newyorki kormánykörök szeretnék, ha az olasz és a német kormány teljes hatalmu megbízottja is a világhkérdések megbeszélésére eljönne Amerikába. Az eddigi rendelkezések szerint MacDonaldd husvét szombatján utazik Newyorkba és április 26-ig fog ott időzni. Ez alkalommal azonban senki szakértőt nem visz magával, mert Roosevelttel minden megkötöttség nélkül akarja kibeszélni magát.

Senki sem dolgozik a temesvári közigazgatási vezérfelügyelőségénél. Temesvár. Saját tud. Takarékosági szempontból a közigazgatási vezérfelügyelőség összes tisztviselőjét rendelkezési állományba helyezték. N. Constantin felügyelő egyedül maradt hivatalában s miután a munkát így képtelen ellátni, a megye két tisztviselőt delegált mellé.

A törvényszék felmentő ítélete a Socec—Réti bűnperben. Réti Jenő papírkereskedő 26 ezer lei értékű árut vett bizományba Socec és Társa cégtől. Az összeggel azonban nem számolt el a kényszeregyezési tárgyalásig, amelyen Socec is megjelent és szavazatával szintén hozzájárult a kényszeregyezéshez. Mindezek ellenére a Socec 26 ezer lei értékű bizományi áru elsikkasztása címén bűnvádi feljelentést tett Réti ellen. Pénteken tárgyalta a nagyváradai törvényszék Popescu—Filip tanácsa a pert és Réti Jenőt jogerősen felmentette, miután kényszeregyezési tárgyalásán Socec polgári tartozásnak ismerte el a 26 ezer lejt.

A Dionisos és a Viticol a törvényszék előtt. A nagyváradai Dionisos szőlőszindikátus kérte a Viticol szőlőszindikátus feloszlását, miután az fizetésképtelen. Jónás Demeter, a Viticol igazgatója cáfolta ezt az állítást. A törvényszék I. tanácsa április 26-ban állapította meg a terminust, amikor a Viticol igazgatója a társaság legutolsó mérlegével igazolja állításait.

TRIKÁL JÓZSEF
**AZ ÚJ EMBER
NOVA CREATURA**
Ára fűzve 150 lei.
Kapható:
az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

Könyvujdonosság:

PAKOCS KÁROLY:
ÖRÜMÖT AKARTOK?

Lapunk munkatársának hat nagybajti konferenciája. A kereszt és szenvedés alakjait, mint a lelkiélet örömeinek forrását tárja elénk.

Modern és igen tartalmas. **Ára 45 lei.**

„Erdélyi Lapok” könyvosztálya.

Vesztett tehén húsával táplálkozott egy falu lakossága. Brassó. Saját tud. A Brassó melletti Tölcsvár község lakossága napok óta rémületben él. A súlyos vád szerint a községi mészáros vestett tehén húsát mérte ki, amelynek megdöbbentő következményei lehetnek. *Flucus* mészáros a tehenet *Bucsa* Moise törösvári gazdától vette. Az állat már napok óta beteg volt és nehogy megdögöljön, levágta. A husnak nagy részét a mészárosnak adta el, aki vevőinek kimérte. Pár nap múlva két kutya megveszett és azután több kutyán mutatkoztak a veszethez tünetei. A vizsgálat megállapította rajtuk a veszethez és azt, hogy a kutyák a beteg tehén húsmaradékából ettek. A hatósági közegek rögtön intézkedtek, hogy mindazon egyéneknek, akik a husból ettek, veszethez elleni szérummal oltásuk be. A vizsgálat megindult, hogy kit terhel a felelősség a súlyos és borzalmas következményekkel járó ügyben.

Szovjetkurirt fogtak a halmi-szatmári vonaton. Szatmár. Saját tud. A halmi csendőrség letartóztatta Orosz Mihály munkást, aki Csehszlovákiából Szatmárra utazott. A munkás gyanus viselkedése és a hónapok óta tartó aktatáska feltűnt a csendőröknek, igazolásra szólították. Az aktatáskában kommunista röpiratokat találtak. Orosz beismerte, hogy kommunista és azzal a megbízással utazott Szatmárra, hogy a röpiratokat adja át egy nőnek, kit nem tudott megnevezni, de gyakran látta *Hirsch* Mátyás szatmári magántisztviselővel. A szovjetkurirt a csendőrök azután Szatmárra szállították, ahol egyidejűleg őrizetbe vették *Hirsch* Mátyást és nővérét, akiben az ismeretlen nőt sejtették. A leányt két napig tartó kihallgatás után szabadon engedték, de *Hirsch* Mátyást, aki tagadja, hogy bármit is tudna a röpiratokról, nem ismeri Oroszt és nem tudja, ki a titokzatos nő, továbbra is őrizetben tartják. A csendőrség most a rendőrséggel karöltve nyomoz a titokzatos kommunista nő után.

Egyszerre gyulladt ki egy filmszínház és a rádióállomás. Toulouseból jelentik: Egyik ottani filmszínházban előadás közben a filmszalag meggyulladt és tűz keletkezett. Mintegy ötven néző súlyos sebesülést szenvedett. Egyidejűleg a toulousei rádióállomás is kigyulladt, éppen akkor, mikor az előadás megkezdésére készültek. A zenekar tagjai alig tudták a lángokból megmenekülni. Az egész leadóállomás leégett.

Az Unió tizenkilenc államában feloldották a szesztilalmat. Newyorkból jelentik: Csütörtökről péntekre virradó éjszaka az Unió 49 államából tizenkilencben véget ért a szesztilalom. Valamennyi városban az összes lokálok egész éjszaka nyitva tartottak s mindenütt tombolt a jókedv. A newyorki vendéglők csak pénteken hajnali 6 órakor kezdték meg a sörkimérést. *Missouri* állam még mindig ragaszkodik a szesztilalmi törvény végrehajtásához. Ujabbban a „titkos” kocsmák előtt rejtett filmfelvevő-készülékeket állítanak fel, amelyeknek felvételeivel azt akarják a hatóságok bizonyítani, hogy a vendégek józanul mentek az illető „gyanus” helyiségekbe és tántorogva távoztak onnan. A hivatalos filmeket a bíróság teljes értékű bizonyítéknak tekinti a titkos kocsmák tulajdonosai ellen.

Kávéházakban, vendéglőkben mindenütt kéri az „Erdélyi Lapok”-at.

Bezárták az összes párizsi egyetemet. Párizsból jelentik: A közoktatásügyi miniszter rendeletére csütörtökön valamennyi párizsi főiskolát bezárták. A diákok ugyanis már napok óta tüntetnek a jelenleg is érvényben levő rendelet ellen, amely kimondja, hogy a jövő évben új köztisztviselőt sem az államnál, sem a közigazgatásnál nem szabad alkalmazni. Csütörtökön este emiatt ismét véres összeütközések voltak a diákok és a rendőrség között, amire a közoktatási miniszter elrendelte az egyetem bezárását.

Tengerbe dobtak harmincezer kilogram szardiniát. A san-sebastiani szardiniahalászok felügyelősége elhatározta, hogy az óriási készletekből, amelyeket sehogyan sem sikerült értékesíteni, harmincezer kilogramm szardiniát visszadobnak a tengerbe. A határozatot nyomban végre is hajtották.

* Faj a gymra? Nincsen jó étvágya? Bélműködése rendetlen? Székrekedésben szenved? Nyugtalanul alszik? Ideges és faj a feje? Egyedüli biztos hatású szer a dr. Földes-telep angol gyomorbaizsám. Egy üveg ára 90 lei. Kizárólagosan szállítja dr. Földes Béla gyógyszerháza Arad str. Eminescu 21.

Feleségadó — és adópanama Kongóban. Súlyos pénzügyi rendszabályokhoz folyamodott a belga kormány Kongóban. Amíg az európai államokban az aggregényeket adóztatják meg, itt a többnejűkre vetették ki — szinte bírságot. A jobbmódu kaffernégek körében az sem ritka, hogy hetven-nyolcvan felesége van egy jobbmódu férfinak. Az új pénzügyi rendelet szerint azonban, mindenki akinek egynél több felesége van, feleségenként évi ötven belga frank adót fog fizetni. Az új rendszabály a benszülöttek között nagy elkeseredést váltott ki, mert méltánytalannak tartják, hogy „csak az első feleség adómentes”. A többnejű főnökök most úgy fognak ki az adóellenőrön, hogy feleségeiket névleg hozzáadják nőtelen alantasaihoz.

Az új, teljes
Szentelek
élete

Schütz Antal

szerkesztésében négy
kötetben jelenik meg.

I. kötet január-március, II. kötet április-június, III. kötet július-szeptember, IV. kötet október-december hónapokra eső életrajzokat foglalja magában.

Az első kötet már megjelent, a második kötet márciusban, a harmadik júniusban, a negyedik szeptemberben.

Egy kötet ára:

díszkiadás, bőrkötésben L. 240
Luxus vaszonkötésben L. 180
Egyszerű kiadás, egésvászonkötésben . . . L. 135
félvászonkötésben . . . L. 120
füzve L. 90

Szent István-Társulat kiadása.

A hatalmas mű nem hiányozhat egy keresztény család asztaláról sem.

Megrendelhető:

Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

TANQUEREY CZUMBEL

A
TÖKÉLETES ÉLET
ASZKÉTIKA ÉS MISZTIKA

Ára egésvászonkötésben
200 Lei.

Kapható az „Erdélyi Lapok”
könyvosztályánál.

Az angol mérnökök pere és egyéb zavarok a szovjetoroszoknál. Londonból jelentik: A szovjethatóságok megadták a beutazási engedélyt Robert *Thurner* angol ügyvédnek, aki a letartóztatott angol mérnököket védeni fogja a 10-én kezdődő tárgyaláson.

Varsóból jelentik: Leningradból érkezett jelentés szerint *Buharin* volt népbiztos letartóztatott, mert állítólag jobboldali mozgalmat szervezett, amelynek célja *Stalin* megbuktatása lett volna.

Gabonavásárló szindikátus biztosítja Magyarországon az árak színvonalát. Budapestről jelentik: A magyar gazdák a boletta helyettesítésére vásárlási szindikátust alakítanak, amely Magyarország belsükségletének és exportjának gabonamennyiségét 18—20 pengőért vásárolja össze és szétosztja. Ez a szindikátus nem kap monopóliumot, hanem saját eszközeivel bonyolítja le a vásárlást.

Éjfélkor vásárolják a legtöbb könyvet. A newyorki Times Squaren van egy könyvkereskedés, amelyet éjjel-nappal nyitva tartanak. Az üzlettulajdonos kijelentése szerint a legnagyobb forgalom éjfél körül egy óráig bonyolódik le.

Repülőgép dráma a levegőben és a földön. Varsóból jelentik: A thorni repülőter felett csütörtökön két vadászgép összeütközött. Az egyik gép egy háztetőre zuhant, beesett a lakásba s egy aszszonyt és gyereket halálosan megsebesített. A ház lángba borult és porig égett. A gép pilótája teljesen elszenesedett. A másik gépnek semmi baja nem történt.

Határátlépésért elítélt német turista-leány. Máramarossziget. Saját tud. A festői Visó völgyön a határrendőrség letartóztatta *Neujovits* Erzsébet 17 éves berlini német turista leányt, aki minden igazoló irat nélkül gyalog jött Berlinből Visó völgyre. *Neujovits* Erzsébetet a szigeti rendőrségről kihallgatása után az ügyészségre kísérték és határátlépésért két napi fogházra ítélték.

Piaci árak Szatmáron. Saját tud. A szerdai hetivásáron a napraforgó és tengeri ára lényegesen esett. Búza 550—560, rozs 380—390, zab 180—190 lei, tengeri 170—190, árpa 280 lei és napraforgó 320 leiért kelt el métermázsánként. Az állatvásáron a felhajtás gyenge volt. Egyedül fejős tehénben volt nagy forgalom. Árak 3—4000 lei között váltakoztak. Az elsőrendű sertést 18—20 leiért vásárolták élőszűlyben.

Zürichi zárlat. Párizs 20.36, London 17.71, Newyork 517.75, Brüsszel 72.25, Milánó 26.50, Madrid 43.80, Amszterdam 208.95, Berlin 121.50, Bécs hiv. 72.94, magánforgalom 54.50, Szófia 375, Prága 15.40, Varsó 58.05, Belgrád 695, Bukarest 308.

Olaszországi társasutazásunkon résztvevő vidéki jelentkezők sz. figyelmébe. Mint már korábban is jeleztük, azok részére, akik Nagyváradra az indulást megelőző napon érkeznek, sikerült a Szociális Testvérek Otthonában elszállásolást biztosítanunk 50 lei összegért, amelyben reggeli is benfoglaltatik. Miután az elhelyezési lehetőség korlátozott, az érdeklődők (férfiak is, nők is) érrevonatkozó igényüket jelentsék idején kiadóhivatalunkba.

KÖZGAZDASÁG

Fellendülés várható a román sertés kivitelben

Az utóbbi időben az állatexport terén bizonyos fellendülés észlelhető, amennyiben főként Csehszlovákiába és Ausztriába nagyobb mennyiségű sertést szállítottunk. A kivitel sima menetét azonban nagyon megnehezíti az eljárások nehézsége a kontingentálási rendszabályok és a valutakorlátozások miatt.

Ugy Prágában, mint Bécsben inkább az angol fajtájú u. n. hússertéseket kedvelik. Ezeket azonban alig tenyésztik. Így az exportra szánt állatokat Beszarábiában és Bukovinában vásárolják össze, míg az Erdélyben és a Bánságban honos zsirsertés: a mangalicafajta csaknem teljesen háttérbe szorul. Ily viszonyok között az erdélyi és bánsági exportőröknek minden törekvése arra irányul, hogy a sertészsír-produkció számára teremtsenek külföldi piacot. A mozgalom főleg a csehszlovák viszonylatban kecsegtet sikerrel. Mint Bukarestből jelentik, román és csehszlovák szakemberek bevonásával már régebbi idő óta tárgyalások folynak oly irányban, hogy Csehszlovákiai szalonna- és zsír szükségletének legnagyobb részét, amelyet eddig Amerikából szerzett be, ezentúl Romániában vásárolja meg. A tárgyalások eredményeképpen a napokban Aradra érkeznek a cseh földművelés- és kereskedelemügyi megbízottak, továbbá a Zsirkereskedelmi Központ megbízottai, ahol a román exportérdekeltségekkel fogják az utolsó tárgyalásokat lefolytatni. Amennyiben a román zsír és szalonna csehországi exportja megvalósulna, a kitűnő zsírtermelő mangalica-sertések iránt nyilvánvalóan élénkebb kereslet alakulna ki.

Erdekes tünet, hogy vágómarha-exportunk az utóbbi időben hanyatlott, de a belföldi árak mégis egyre emelkednek. Szakemberek ennek az okát abban látják, hogy a takarmányneműk igen olcsók, a legelők és rétek igen biztonságosan fejlődnek s így a termelők kevés állatot hajtanak fel a piacra, amelyen a tartózkodó kínálat miatt az árak emelkedő irányzatot mutatnak. Egyébiránt a Németországgal már megkötött szerződés alapján Románia 6 ezer élő szarvasmarha szállítására kapott kontingenst. Hír szerint egyes vidékeken már folynak is a vásárlások. Ha ezt az exportot sikerül lebonyolítani, — a marhahús árának még nagyobb foka emelkedésére lehet számítanunk.

Most kíváncsian várjuk, hogy vajjon a német-ellenes bojkottmozgalom miatt a zsidó exportérdekeltségek távollartják-e magukat ettől a kiviteli akciótól?

A legnagyobb angol mezőgazdasági importvállalat állandó kirendeltséget létesített Budapesten

Budapestről jelentik: H. Sthyr, az „Associated British Produce Imported Ltd.” vezérigazgatója a napokban hosszabb időn át Budapesten tartózkodott és igen fontos tárgyalásokat folytatott a legnagyobb mezőgazdasági exportcégek vezetőivel. A tárgyalások eredményeként megállapodás jött létre, amely szerint a nevezett angol vállalat, amelynek Angliában 2000 üzleti expozitúrája van s főképp tojást, vaját, sajtot, konzervet, baromfit, ezek között

Legszebb leány-könyvek

CSABA MARGIT: *Amit a serdülő leánynak tudnia kell.* — 100 lei
 GERELY JOLÁN: *A mai leányok utja* — 120 lei
 JAMBOR LÁSZLÓ: *Levelek húgomhoz I-II-III. rész.* Füz. 120, kötve 160 lei

„Erdélyi Lapok” könyvosztálya.

az angol fogyasztásban rendkívül nagy szerepet játszó pulykát, tejtermékeket és egyéb élelmiszereket hoz forgalomba, — Budapesten kirendeltséget állít fel és állandó összeköttetést létesít a magyar exportőrökkel.

Mr. Sthyr, Mr. C. A. Furu iniciatívájára jött Budapestre. Mr. Furu, aki több nagy angol és amerikai bank és fináncház megbízottja, Budapesten előzőleg tárgyalásokat folytatott az irányban, hogy áruforgalmi pengőteteleket mozgósítson magyar mezőgazdasági export céljára. Mr. Furu a mobilizálható külföldi követeléseket most olyképpen bocsátja a magyar export támogatására, hogy megbízottinak ittlévő pengőköveteléseit az Associated British Produce Importers cég rendelkezésére bocsátja, amely felárral fogja lehetővé tenni a magyar exportőrök számára mezőgazdasági cikkek kivitelének fokozását és rentabilitásá tételét.

A legelőkelőbb angol beviteli vállalat ba-

SPORT

Affiliált a Kolping Sportegylet ökölvívószakosztálya. A nagyvárad Kolping Sportegylet ökölvívó szakosztálya betervezte affiliálás iránti kérelmét és okmányait a kolozsvári ligához s egyszersmind engedélyt kért Nagyvárad ökölvívóbajnokságának megrendezésére. Valószínű, hogy a Kolping ökölvívószakosztály affiliálásával megszűnnek a várad ökölvívó dzsungelek, amelyek inkább ártalmára voltak a boxolás sportjának, mint hasznára.

Nem kap a Crisana több magyar csapatot. Budapestről jelentik: A budapesti szövetség tegnapi ülésén érdekes határozatot hozott. A határozat értelmében a nagyvárad Crisana nem kaphat addig magyar csapatot ellenfelül, amíg ki nem egyenlíti a Kispesttel szemben fennálló adósságát, tehát a Crisana összes I. ligabeli csapatokkal lekötött mérkőzéseit megsemmisítette. Ennek alapján már nem is engedélyezte a Bocskai május 10-i nagyvárad mérkőzését. Az ügynek még érdekes fejleményei lesznek.

Temesváron lesznek a főiskolai bajnokságok. Bukarestből jelentik: Az UNSCR tanácsülésén úgy döntöttek, hogy Románia 1933. évi egyetemi bajnokságait, amely vívból, atlétikából, tenniszből és labdarúgásból fog állni, május hó első felében Temesváron rendezik meg és annak fővédnökül a királyt kéri fel. A bajnoki versenyeken az egyes egyetemi központok egy-egy csapattal képviselhetik magukat. A torinói főiskolai olimpiára a legtöbb pontokat szerző csapatokból fogják kiválogatni a kiküldendő versenyzőket.

A jugoszláv Nemzeti Liga első hónapja. Belgrádból jelentik: A jugoszláv szövetség tudvalevőleg a télen határozta el, hogy egészen új bajnoki rendszerre tér át és nyomban fel is állította a 11 csapatból álló Nemzeti Ligát, amely március első vasárnapján kezdte meg küzdelmeit. Ezek a küzdelmek az eddig lejátszott három és fél forduló alatt is igen érdekesen alakultak. A legfeltűnőbb a sokszoros bajnok Beogradski gyenge rajta. Eddig a spalatói Hajduk áll az élen, de szoroson nyomában van a belgrádi Jugoslavia és a zágrábi Gradjanski.

A dán ökölvívóbajnokság. Koppenhágából jelentik: Az 1933-as dán ökölvívóbajnokok névsora a következő: *Schlänger* (légsúly), *Mattea* (bantamsúly), *Sass* (pehelysúly), *Sambulewitz* (könnyűsúly), *Hablik* (weltersúly), *Mattea* (bantamsúly), *Sass* (pehelysúly), *súly* és *Reschenhoffer* (nehézsúly).

rátságos gesztusa Budapesten őszinte örömet keltett sa kiszélesülő angol—magyar külkereskedelmi összeköttetéstől szép eredményeket várnak.

Gazdát cserél az aradi városi kávéház. Arad. Saját tud. A városi kávéház tulajdonosa, *Hoffmann Ottó* hír szerint eladta a kávéházat *Hagyó József* lippai szállótulajdonosnak 750 ezer leiert.

Angol sertésfeldolgozó a Bánságban. Temesvár. Saját tud. Nagy angol sertésfeldolgozó cég vezetője, *Mr. Brown* jelent meg Temesvárott s érintkezésbe lépett a hatóságokkal egy nagyszabású vágótelep felállítására nézve. Evente vagy százezer sertésre volna szükségük az angoloknak, a híres „bakonszalonnát” gyártanák itt, mint azt már Moldvában teszik, ahol szintén van telepük.

Hollandia a szövetkezeti élet hazája. A legújabban kiadott hivatalos statisztikai kimutatás adatai szerint 1932-ben 3179 szövetkezet működött Hollandiában. Ez a szám a különböző célu szövetkezetek között a következőképpen oszlik meg: 423 fogyasztási, 810 mezőgazdasági hitel, 90 egyéb hitel, 517 mezőgazdasági tej-, 806 egyéb tej-, 24 termelő, 154 építő és 57 biztosító szövetkezet.

A Hungária lesz a román válogatott csapat tréning-partnere. Bukarestből jelentik: A fővárosi sportkörök, illetve a labdarúgószövetség május hónapra három mérkőzésre lekötötte a budapesti Hungária csapatát. A magyar együttes május 25-én az Unirea Tricolorral, 27-én a Venus, 28-án pedig a Balkán Olimpiára összeállított válogatott csapattal játszik tréning-mérkőzést.

Győzött a Bocskai. A debreceni Bocskai, amely az utóbbi időben két hatalmas meglepetéssel szolgált, most egy törökországi turát bonyolít le. Április 5-én, szerdán Istambulban mérkőzött a Feuer Bagcse csapatával, amelyet 3:1 (1:1) arányban legyőzött.

Három helyen küzdenek vasárnap az osztrákok. Bécsből jelentik: Meisl Hugó osztrák szövetségi kapitány összeállította a válogatott csapatokat, amelyek vasárnap képviselik az osztrák színeket. Bécsben Csehszlovákia ellen a következő csapat fog kiállni: Platzer (Floridsdorfer AC), Rainer (Vienna), Sesta (WAC), Kaller (Vienna), Smistik (Rapid), Nausch (Austria), Zischek (Wacker), Adalbrecht (Vienna), Sindelar (Austria), Schall, Vogl (Admira). — A prágai Prága—Bécs mérkőzésre a következőket jelölte ki: Horeschowsky (Vienna), Becher (WAC), Schott (Libertas), Madelmaier, Windter (Wacker), Gall (Austria), Brosenbauer, Tögl (Vienna), Stroh, Spechtel, Viertel (Austria). — Brünnbén: Frantzl (Sportclub), Pawliczek (Admira), Purz (Sportclub), Braum (WAC), Hofmann (Vienna), Urbanek (Admira), Cisar, Müller, Hilll (WAC), Walzhofer (Wacker), Huber (WAC).

Keresztény műveltség könyvtára:

BANGHA: *A jezsuita rend és ellen-ségei.* Füzve 70, kötve — 120 lei
 MÜLLER: *A római index.* Füzve 60, kötve — 95 lei
 P. OLASZ S. J.: *Világproblémák.* Füzve 45, kötve — 70 lei
 VÉCSEY: *A legújabb kor egyház-története.* Füzve 90, kötve — 130 lei
 BANGHA: *Jellemrajzok a kath. egyház életéből.* Füzve 90, kötve 130 lei

„Erdélyi Lapok” könyvosztálya.

RÁDIÓ

Vasárnap, április 9.

Bukarest. 16 Munkásóra. 10.50 Vallásos előadás. 11.15 Katonazene. 12 Gramofon. 13 Hírek. 13.15 Gramofon. 16 Falusi óra. 17 Marcu zenekar. Könyvnyű- és román zene. 18 Hírek. 18.15 Marcu-zenekar folytatása. 19 Előadás. 19.20 Előadás. 20 Operett. Szünetben hírek.

Budapest. 9 Református istentisztelet (Muraközy Gyula). Utána: Hírek. 11 Katolikus istentisztelet (Gálos László). Utána: Hangversenyzenekar (Berg Ottó). 14 Gramofon. 15 Gazdasági előadás (Surányi János). 15 Gramofon (Budapest II.) 15 Népművelési előadás (Fülel-Szánthó). 16 Honvédezenekar (Fricsay). 17.45 *Nadányi Zoltán novellája*. 18.15 Karének (Budai Luther Szövetség). 19.50 Watanabe-Metzger Nándor előadása. 20 Népszínmű-előadás (Piros bugyelláris). 22.50 Szórakoztató zene

Hétfő, április 10.

Bukarest. 12 Gramofon. 13 Hírek. 13.15 Gramofon. 17 Rádiózenekar. 18 Hírek. 18.15 Welsch: Éljen Románia, egyveleg. Mozart: Don Juan, ábránd. 19 Előadás. 19.20 Előadás. 19.55 Hírek. 20 Kamarazene. 20.50 Előadás. 20.45 Klein-Hintz Mici és Bruckner Otrum kézzongorás versenye. 21.15 Smetana: G-moll trió. 21.45 Hírek. 22 Dinicu-zenekar.

Budapest. 9.15 Hangverseny (Molnár-Perényi-Kövágó). 12.05 Szalonzene. 15 Diáklőra. 16 Arányi Mária előadása. 17 Surányi Gyula dr előadása. 17.50 Magyar dalest (Matuska-Szabolcsi). 18.20 Farkas Zoltán előadása. 18.55 Földes Andor zongorázik. 19.30 Komáromi János elbeszélése. 20 Diszhangverseny (Failoni). 21 Gramofon. 23 Máthé Elek előadása. Utána: Cigányzenekar (Károlyi).

Kedd, április 11.

Bukarest. 12 Gramofon. 13 Hírek. 13.15 Gramofon. 17 Motciu-zenekar. 18 Hírek. Utána a zene folytatása. 19 Előadás. 20 Tassina énekes. 20.20 Szimfónikus hangverseny. 21 Előadás. 21.15 Zirra: Szimfónikus költemény. 21.45 Hírek. 22 Előadás.

Budapest. 9.15 Postászenekar (Roubál). 12.05 Hangverseny (Königs-Singer). 16 Móra László előadása. 17 Gramofon. 18 Francia nyelvlecke (Garzó). 18.30 Szalonzene (Guttenberg-Dáni). 19.15 Baktai Ervin előadása. 19.45 Magyar nóták (Erkel-Toll). 20.45 Parsifal 2. és 3. felvonás az Operaházból. Utána: Cigányzenekar (Horváth-Kalmár).

Szerda, április 12.

Bukarest. 12 Gramofon. 13 Hírek. 13.15 Gramofon. 17 Rádiózenekar. 18 Hírek. 18.15 Rádiózenekar. 19 Előadás. 20 Boelmann: A-moll szonáta. 20.50 Előadás. 20.45 Biekerich énekesnő műdalokat, népdalokat ad elő. 21.15 Chebap zongoraművész.

Budapest. 9.15 Állástalan zenészek (Melles). 12.05 Gramofon. 15.50 Diáklőra. 16 Tüdős Klára előadása. 17 Cigányzenekar (Bura Sándor). 18.20 Bodor Aladár novellája. 18.50 Keleti Lili zongorázik. 19.50 Révész Béla előadása. 20 Szeretni, vigjárték a Studióból. Utána: Cigányzenekar (Rác Zsolt).

Csütörtök, április 13.

Bukarest. 18 Hírek. Egyébként a hivatalos műsor nem közöl semmit.

Budapest. 9.15 Honvédezenekar (Fricsay). 12.05 Házikvintett. 16 Terkán Lajos előadása. 17 Gazdasági előadás (Trummer Árpád). 17 Gramofon (Budapest II.) 17.50 Gramofon. 18.15 Radó Antal előadása. 18.45 Zongora-hegedűest (Nováki-Fehér). 19.30 Külügyi negyedóra. 19.45 Hangversenyzenekar (Zsolt). 21.15 Közvetítés az aacheni domból. 22 Egyházi zenei hangverseny.

Péntek, április 14.

Bukarest. 18 Hírek. 18.50 Istentisztelet. Egyébként nincs leadás a hivatalos műsor szerint.

Budapest. 9 Református istentisztelet (Ravasz László). 10 Katolikus szentbeszéd (Tóth Tihamér). 11.15 Evangélikus istentisztelet (Raffay Sándor). Utána: Operazenekar (Fernesik-Kálmán). 17 Egyházzenei hangverseny. 18.20 Heigl László előadása. 18.50 Gramofon. 19.20 Ravasz László előadása. 19.45 Hangversenyzenekar (Bach Passio-Fischer).

Szombat, április 15.

Bukarest. 18 Hírek. 20.50 Istentisztelet. Egyébként nincs leadás.

Budapest. 9.15 Gramofon. 12.05 Szalonzene (Bertha). 16 Harsányi Gizi előadása. 17 Szekeres László előadása. 17.50 Házikvintett. 18.50 Tóth Tihamér előadása. 19 Zongorahangverseny (Kilényi). 19.50 Ódry Árpád előadása. 20 Operazenekar (Dohnányi-Závodszy). Utána: Cigányzenekar (Rác Béla). 23 Cigányzenekar (Horváth Rezső).

A budapesti Studió műsorgetervezet vasárnapra, április 16-ra.

8.50 Hírek. 9 Református istentisztelet. 10 Katolikus istentisztelet. 11.50 Evangélikus istentisztelet. Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 14 Gramofonlemez. 15 A földművelési rádióelőadás. 15.45 Iskolán kívüli népművelési előadás. Majd: Az 1. honvédegyezred zenekara. 17.50 Móra Ferenc vidám elbeszélése. 18 Magyar nóták. Előadja Bodán Margit, Cselényi József és Rác Béla zenekara. 19.15 Sporteredmények. 19.50 Színműelőadás, „Húsvéti vakáció”. Utána: 9.50 Boxmérkőzés, helyszíni közvetítés. 22 Sporteredmények. Majd: Guttenberg György szalonzenekara és Horváth Gyula cigányzenekara Kalmár Pál ének-számával.

A szociális nyomor és az apostoli lelkiület megrázó két könyve:

LHÁNDE:

Krisztus Párizs vadonában 135.- L

ELEKES:

Krisztust!... Kenyeret!... 145.- L

«ERDELYI LAPOK» KÖNYVOSZTÁLYA

MEGJELENT!

Sándor Imre: Katolikus ifjúsági imakönyvének II. kiadása

Hittanár urak
figyelmébe!

Középiskolások számára egyedüli imakönyv egész Erdély területén
440 oldal, szép egész vaszonra fésben, arany nyomással.

Csak
60
Lei

Egyedüli megrendelési hely:
ERDELYI LAPOK ORADEA

Vidéki főmegbízottaink: Arad: Brunner Lajos, Str. Bucur (Eötvös) 7. Brassó: Paulusz Ferenc Közép-utca 59. — Bukarest: Jávör Béla, Str. Matei Basarab 10. — Csíkszereda: Albert István. — Gyergyószentmiklós: Ferenczy Árpád. — Kezdiasarhely: Földi István, Piata Reg. Maria 24. — Kolozsvár: Dr Sulyok István, Főtér 13. emelet. — Marosvásárhely: Elekés Pálné, Főtér 60. szám. — Nagykároly: Sultész József, Str. Gen. Mosoiu 21. — Szatmár: Rencz Antal, Karitászkönyvkereskedés. — Temesvár: Missió kegytárgyüzlet, Püspöki-palota, Str. Lovocics 1. — Zsilbölgyi képviselő: Molnár Sándor, Petroseni. — Magyarországi képviselet: Dr Léber János, Budapest, I. Fehérvári út 78. Telefon aut. 58-8-53. — Minden lapunkkal kapcsolatos ügyben tessék nevezettekhez, vagy a többi városokban levő bizományosainkhoz fordulni.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt.

Készült a Szent László nyomda Rt. körtorgógepen Oradea (Nagyvárad) Str. Carol II. No. 5.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja szavankint 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 20 lei. Állástkeresőknek 33 százalékos kedvezmény.

Alkalmazás

Főzítudó min enest hosszú bizonyítvánnyal telveszek. Ritoók-u. 16. sz.

Gyermekgondozónő csecsemőápolásban több évi gyakorlattal alkalmazást keres. Cím a kiadóban.

Jól főző perfekt mindezes szakácsné jó bizonyítvánnyal állást keres bejárni vagy állandóan elsejere. Szaniszló utca 35 sz.

Adás-vétel

Perzsaszőnyegek minden méretben legolcsóbban beszerezhetőek. Teleky-u. 56. Csekő.

Eladó egy kettős számú Wertheim penzszekrény, egy írógép és a Pallas-Lexikon 18 kötetű Tenkén Dr Bernath Lajosnál. A lexikonok szerkesztőségünkben megtekinthetők.

Fodrász-üzleti berendezés, jobb, pontosított, darabonként is olcsón eladó Váradvelence, Alex Russó 2. (volt Károly-u.) Walner Ferenc

Különléte.

Kínizsi népies verses elbeszélés, ára 30 lei. Kaprató Nagyvaradon Kovács tanárnál, Péter-u. 12. sz.

Lakás

3 szobás komfortos utcai lakás május 1-re kiadó Str. Ottenia (Csengeri-u) 9. Ugyanott filodendron és tüköz eladó.

Egy utcai szoba mellékhelyiségekkel Május 1-re kiadó Damjanics utca 20.

Kiadó május 1-től három parkettes szobából, fürdőszobából, pincéből és mellékhelyiségekből álló lakás str. Caragiale (Nyárta-u.) 1. u. Megtekinthető bármely napon d. u. 8 és 5 óra között.

Kapualatti utcai bútorozott szoba előszobával kiadó, Lukács György-u. 7.

Kiadó szülő aljában kétszobás, alkoves lakás fürdőszobával május 1-re, Berkovits-u. 38.

Két szobás, modern lakás május 1-re kiadó. Szaniszló-utca 27.

Egy- és kétszobás lakás, Bunitai liget veges, csoda olcsón kiadó. Haddady Dánielné, Helga-üzem mellett.

Telek eladó! Ugyanott külön épületben 1 szoba, konyha, kiadó. Petru Rareş 12. (Péter-u.)

Kiadó lakás. 3 szobás, olcsószoba, konyhás lakás, irodának is alkalmas, május 1-re kiadó. Sal Ferenc-u. (Str. Berthold) 11.

Húsvétra jelenik meg az első Magyarföldön kiadott teljes

LATIN-MAGYAR MISEKÖNYV

Ez a misekönyv úgy tartalomában, mint pedig külső díszes kiállításban páratlanul fog alanni a maga nemében. A hívő a latin szöveg mellett a pappal együtt olvassa a magyar miseimat és így lelkében teljesen együtt él a miséző pappal. Az új misekönyv nemcsak a vasárnapi és ünnepi misék imáit, hanem az ének minden napjára szolgáló miseimákat is tartalmazni fogja, ami a magyar nyelvű misekönyvhöz foglak jutni.

Külön értéke a könyvnek, hogy bőséges liturgikus és eszketikus jegyzetével s magyarázataival nemcsak minden szintmise teljes megismerésére vezet, hanem az elmélyedésre s az elmélyedésre is alkalmas anyagot szolgáltat.

A mű kiadására a Szent István-Társulat vállalkozott, amely oda fog látni hogy az új misekönyvet a mostani nehéz viszonyok mellett is mindenképp tudja szerezni. A díszesebb kiadások mellett egyszerűbb kiállítású, de tartalmilag ugyanolyan kiadások is fognak megjelenni.

A megjelenés pontos idejéről, a különböző kiadások áráról annak idején hirdással leszünk.

Erdélyi Lapok könyvosztálya.